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GREEK COINS

1 Greece - Italy - The Bruttii - 'Persephone and Crab' -
AE11. 0.93 grams. 282-203 BC. Bruttium. Obv: head of Persephone
right. Rev: A above, crab. Lindgren 332; BMC 113; SNG Cop 1694;
cf. Wildwinds (this coin). Very fine. £50 - £70

VERY RARE

2 Greece - Sicily - Siculo-Punic - Tetradrachm. 25.93 grams.
320-300 BC. Sicilian mint. Obv: female head left wearing tiara. Rev:
lion walking left before palm-tree, Punic legend below. Rare. Jenkins
605-606; Hill, Sicily, Pl. X, 7; Sear -; cf. Wildwinds (this coin). Near
very fine. £200 - £300

3 Greece - Macedonia - Alexander I - 1/96 Stater.
0.10 grams. 498-454 BC. Obv: horse's head right. Rev: quadripartite
incuse square with four pellets. Scarce. Cf. SN GANS 997; SNG
Alpha Bank 42 (hemiobol). Sear: -. Fine. £30 - £50

4 Greece - Macedonia - Philipp II - AE Half Unit. 6.71 grams.
359-336 BC. Obv: no legend, head of Apollo right, hair bound in
tainia. Rev: FILIPPOU, rider on prancing horse right; HP monogram
below. SNG Cop 593; Sear 6698. Very fine. £30 - £40

5 Greece - Macedonia - Alexander III - Gold Stater.
8.56 grams. 323-317 BC. Abydus. Obv: head of Athena right, in
crested Corinthian helmet with coiled serpent on bowl with no legend.
Rev: Nike standing left, holding wreath and stylis, MH monogram
above pentagram in left field, cornucopiae beneath left wing with
ALEXANDROU legend. Müller 381; Price 1524; cf Sear 6702. Near
extremely fine with small scuff on helmet. £800 - £1000

6 Greece - Macedonia - Alexander III - Tetradrachm.
16.00 grams. 175-125 BC. Mesembria mint. Obv: no legend, head of
Herakles right, wearing lion skin. Rev: ALEXANDROU to left and
BASILEWS to right of Zeus seated left, holding eagle and sceptre.
Corinthian helmet over HP in left field, BY beneath seat. Price 1071;
Müller 485. Very fine. £120 - £150

7 Greece - Macedonia - Alexander - Tetradrachm.
17.03 grams. 315-294 BC. Imitative of Amphipolis mint. Obv: no
legend, head of Herakles right, wearing lion skin. Rev:
ALEXANDROU, Zeus seated left, holding eagle and sceptre. A over
torch in left field (instead of Lamda over torch), star over M beneath
chair. The letter on the left is definitely an A as can be seen by
comparing it with the two As of AlexAndrou. The N of the legend is
not as it should be, the folds of his chlamys on his right knee are too
linear, his drawn back right foot looks crippled or half missing.
Imitative of Price 480; Müller 68. Near very fine. £120 - £150

8 Greece - Macedonia - Alexander III - Drachm. 4.07 grams.
310-275 BC. Uncertain Greek mint. Obv: head of Herakles right
wearing lion skin headdress. Rev: Zeus seated left, one foot drawn
back, holding eagle and sceptre. Aplustre with top curving right in left
field with ALEXANDROU to right. Price 861, Müller 281. Very fine.

£90 - £120

9 Greece - Macedonia - Alexander III - Tetradrachm.
16.60 grams. 328-320 BC. Arados mint. Obverse: no legend, head
of Alexander as Herakles right wearing lion skin headdress. Reverse:
Zeus seated left, holding eagle and sceptre, long caduceus in left
field, A over R below throne with ALEXANDROU legend to right and
BASILEWS in exergue. Price 3332; Muller 1370, SNG Cop 802; cf
Sear 6713ff; cf. Wildwinds (this coin). About very fine with corrosion
to part of edge (mostly affecting the reverse). £40 - £60
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10 Greece - Macedonia - Alexander III - AE 4 Chalkoi.
6.89 grams. 336-323 BC. Obv: no legend, head of Alexander as
Herakles right, in lion skin headdress. Rev: ALEXANDROU, between
club above and bow in bowcase below, E below. Price 304; SNG
Munich 843; cf Sear 6739-6741. Very fine; reverse better. £30 - £40

11 Greece - Macedonia - Philip III - Tetradrachm.
16.97 grams. C. 323-320 BC. Babylon. Struck under Perdikkas. Obv:
no legend, head of Herakles right, in lion skin. Rev: Zeus Aetophoros
seated left; holding eagle and sceptre, wheel in left field, PR
monogram beneath throne with FILIPPOU legend. Price P192;
Mueller P29; cf Wildwinds (this coin). Very fine. £90 - £120

12 Greece - Macedonia - Demetrios Poliorcetes - 'Prow and
Bipennis' - AE Unit. 2.53 grams. 306-283 BC. Obv: head of
Demetrios right wearing Corinthian helmet. Rev: BA over prow right,
bipennis (double-axe) to right, AR monogram below. Lindgren II,
1303; SNG Cop. 1185; SG 6775; cf. Wildwinds (this coin). Very fine.

£50 - £70

EXCESSIVELY RARE

13 Greece - Thrace - Abdera - Autonomous Coinage -
Didrachm. 7.83 grams. 540-535 BC. Obv: griffin seated left on
groundline, curved wing, right foreleg raised (?) with no legend. Rev:
quadripartite incuse square with no legend. Extremely rare as
didrachm. Not listed in standard references; (cf. Sear 1533 var.); See
Wildwinds (this coin and the CNG example) About very fine.

£900 - £1200

Didrachms are very rare. May lists only three in his corpus, CNG sold another
similar (with griffin having a smooth wing and a feathered breast) 5 years ago
(CNG 69, Lot: 230, described as unique and realised $2,000 plus premiums;
also ex CNG 55, lot 55). From the weight this can only be a didrachm and the
fact that it is facing left limits it to Abdera. 

14 Greece - Thrace - Cherronesos Autonomous Coinage -
Hemidrachm. 400-350 BC. Obv: no legend, forepart of lion right,
head turned back. Rev: no legend, quadripartite incuse square, the
two deeper quadrants with AG monogram and dot in one and bee in
the other. Weber 2409, 2428; McClean 4090; SNG Cop 832/833; cf
Sear 1602ff. Near extremely fine. £80 - £120

UNPUBLISHED VARIETY

15 Greece - Thrace - Cherronesos Autonomous Coinage -
Hemidrachm. 2.17 grams. 480-350 BC. Obv: no legend, forepart of
roaring lion right, head turned back. Rev: no legend, quatripartite
incuse square. Dot over X in one section, barley corn inwards in
another. Unrecorded. McClean 4103 var (dot over E); cf Sear 1602-
1606. This variant not previously recorded (of over 270 catalogued
types). Very fine and better. £120 - £180

UNPUBLISHED VARIETY

16 Greece - Thrace - Cherronesos Autonomous Coinage -
Hemidrachm. 2.22 grams. 480-350 BC. Obv: no legend, forepart of
roaring lion right, head turned back. Rev: no legend, quatripartite
incuse square. A and dot in one section, X in another. Unrecorded.
BMC Thrace, 47 var (no letter); cf Sear 1602-1606. This variant not
previously recorded (of over 270 catalogued types). Very fine and
better. £120 - £180

17 Greece - Thrace - Cherronesos - Autonomous - 'Barley
Corn' - AE Fraction. 1.49 grams. 4th century BC. Obv: female head
(possibly Demeter), three-quarters facing, to right, wearing earring
and necklace. Rev: CER-RO, barley corn, branch to right. cf: BMC
III, 56; Berlin 98; McClean 56; (all without branch); SNG Cop 847;
Sear -; cf. Wildwinds (this coin). Near very fine. £30 - £50

18 Greece - Mysia - Kyzikos- Hemiobol. 0.42 grams. After 480
BC. Obv: head of roaring lion left within shallow incuse square. Rev:
forepart of running boar left, tunny fish swimming upwards behind.
Sear 3850-3851. Very fine. £30 - £50
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19 Greece - Mysia - Kyzikos - Hemiobol. 0.80 grams. After 480
BC. Obv: head of roaring lion left, retrograde K above, all within
shallow incuse square. Rev: forepart of running boar left, tunny fish
swimming upwards behind. BMC Mysia 122; Sear 3851; cf.
Wildwinds (this coin). Very fine. £30 - £50

20 Greece - Mysia - Kyzikos - Trihemiobol. 1.34 grams. After
480 BC. Obv: head of roaring lion left, barley corn above, all within
shallow incuse square. Rev: forepart of running boar left, tunny fish
swimming upwards behind. SNG Cop. 45; SNG von Aulock 1214;
Sear 3846. Fine. £30 - £50

21 Greece - Ionia - Ephesos - Diobol. 0.97 grams. 387-295 BC.
Obv: E-F, bee. Rev: E-F, two stags' heads confronting one another.
SNG Cop 242; Sear 4375; cf. Wildwinds (this coin). Very fine. 

£30 - £50

22 Greece - Ionia - Kolophon - Autonomous Coinage -
Tetartemorion. 0.30 grams. 490-400 BC. Obv: head of Apollo right.
Rev: TE monogram in incuse square. Rare. Milne NNM 96, 34; SG
4343 var.; cf. Wildwinds (this coin). Good fine. £90 - £120

Note: These are amongst the oldest minted coins with the value marked on the
reverse (TE = Tetartemorion = One quarter Obol).

23 Greece - Ionia - Kolophon - Autonomous Coinage -
Tetartemorion. 0.25 grams. 490-400 BC. Obv: head of Apollo with
long hair, facing. Rev: TE monogram in incuse square. Milne NNM
96, 8; SNG Copenhagen 133-4; SG 4343; cf. Wildwinds (this coin).
Near very fine. £20 - £40

These are amongst the oldest minted coins with the value marked on the
reverse (TE = Tetartemorion = One quarter Obol).

24 Greece - Ionia - Magnesia and Maeandrum - Erasippos
Aristos - Silver Tetradrachm. 17.05 grams. C. 160-150 BC.
Magistrate Erasippos Aristos. Obv: diademed bust of Artemis right,
quiver over shoulder. Rev: MAGNHTWN ERASIPPOS ARISTEOU,
to left and right of Apollo, naked, standing left, left elbow resting on
tall tripod behind, holding branch tied with fillet in his right hand;
magistrate on left, maeander pattern below; all enclosed in a laurel
wreath. SNG Von Aulock 2042; Jones 32a; Sear Greek 4485.
Extremely fine on large flan. £500 - £800

25 Greece - Ionia - Miletos - Twelfth Stater. 1.13 grams.
C. 525 BC. Obv: forepart of lion right. Rev: sun ornament within
incuse square. McClean 8207; SNG von Aulock 2082; SNG Cop 952;
BMC 185; Sear 3532. Very fine, reverse better. £50 - £70

26 Greece - Ionia - Miletos - Twelfth Stater. 1.19 grams.
C. 525 BC. Obv: forepart of lion left. Rev: sun ornament within incuse
square. McClean 8210; SNG von Aulock 2081; SNG Cop 944; BMC
186; Sear 3533. Very fine. £30 - £50

27 Greece - Ionia - Miletos - Twelfth Stater. 0.98 grams. C.
525 BC. Obv: forepart of lion left. Rev: sun ornament within incuse
square. McClean 8210; SNG von Aulock 2081; SNG Cop 944; BMC
186; Sear 3533. Very fine. £30 - £50

28 Greece - Ionia - Miletos - 1/48th stater. 0.21 grams. 525-
494 BC. Obv: lion's head right. Rev: quail standing left within incuse
square. SNG Keckman I, 925; Klein 432; Sear -; cf. Wildwinds (this
coin). Fine. £30 - £50
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29 Greece - Ionia - Miletos - Autonomous Coinage - 1/96th
Stater. 0.13 grams. 525-500 BC. Obv: lion's head right. Rev: Quail
standing right in incuse square, two dots in opposing corners. RJO
77; cf SNG Berry 1045 (1/48 Stater); cf Wildwinds (this coin). Very
fine. £30 - £50

30 Greece - Caria - Halicarnassus - Autonomous - Hemiobol.
0.48 grams. Ca. 400–340 BC. Obv: ram's head right. Rev: young male
head right. Rare. SNG Keckman 868–902; Troxell 9A; cf BMC
(Abdemon, Cyprus, identical type), 43. Sear: -; cf Wildwinds (this
coin). Very fine. £30 - £50

31 Greece - Caria - Knidos - Autonomous - AR Diobol.
1.26 grams. 2nd century BC. Obv: head of Aphrodite right, hair rolled
in sphendone. Rev: KNI to left, magistrate's name to right, bull's head
facing. SNG Winterthur II 3441; SNG Dewing 2365; Sear 4845. Very
fine. £30 - £50

32 Greece - Rhodes - Autonomous - 'Helios and Rose' -
Countermarked AR Drachm. 2.40 grams. 304-166 BC. Obv: head
of Helios facing, not radiate, hair loose, lyre countermark on cheek,
giving him a leonine appearance. Rev: Magistrates name
(AINHTWR?) above, rose, tendril to left. SNG Cop 773-780; BMC
153ff; cf SG 5052. Fine. £90 - £120

33 Greece - Lydia - Sardis - King Croesus or King Darios -
Half Stater/Siglos. 5.32 grams. 560-546 or later BC. Obv:
confronting heads of a lion and a bull with no legend. Rev: two incuse
squares of unequal size no legend. SNG Cop. 456; SNG von Aulock
2877-2879; Dewing 2428-2430; Sear 3420. Very fine. £70 - £90

34 Greece - Pisidia - Selge - Autonomous - 'Athena and
Gorgon' - AR Obol. 0.75 grams. 300-190 BC. Obv: Gorgoneion
facing with protruding tongue. Rev: head of Athena right in crested
helmet, spear-head and astragalos behind head. SNG Cop 254;
Waddington 157; cf Weber 7433. Good fine. £30 - £50

35 Achaemenid Kingdom - Xerxes II to Artaxerxes II -
'Persian King with Dagger' - AR Siglos. 5.42 grams. 420-375 BC.
Achaemenid Kingdom. Time of Xerxes II to Artaxerxes, Persian/Daric
Greek mint. Obv: Persian king or hero in kneeling-running stance
right, three annulets on breast of kandys, holding dagger and bow,
quiver with arrows over shoulder. Rev: incuse punch. BMC Vol. 28,
172; Carradice Type IV B, 43; cf SG 4680; cf. Wildwinds (this coin).
Very fine. £30 - £50

36 Indo-Scythian - Azes I - Tetradrachm. 9.28 grams. 58-19
BC. Obv: Azes on horseback right, holding whip; symbol before with
BASILEWS BASILEWN MEGALOU AZOU legend. Rev: Maharajasa
rajadirajasa mahatasa ayasa in Karosthi, Athena standing right, right
hand extended, holding shield and spear; monograms. to left and
right. BMC 91; Mitchiner 2370; Sear -: cf. Wildwinds (this coin). Very
fine. £90 - £120

37 Indo-Scythian - Azes I - 'Bull and Lion' - AE Unit.
13.51 grams. 57-30 BC. Indo-Scythian Empire. Obv: zebu (humped
bull) standing right, monogram Whitehead 24 above, Kh monogram
to right with BASLIEWS BASILEWN MEGALOU AZOU legend. Rev:
lion or leopard standing right, monogram Whitehead 22 above with
MAHARAJASA RAJARAJASA MAHATASA AYASA legend in
Karosthi. Whitehead 279; Mitchener 850k; BMC 151. Fine.

£30 - £50



38 Greece - Sikyon Hemidrachm and Dyrrhachium.
2.54 and 3.16 grams. 360-330 BC. Sikyon. AR Hemidrachm. Obv:
dove flying left. Rev: chimaera walking left. WITH: 200-30 BC.
Dyrrhachium. Obv: MENISKOS above cow and calf, female statue in
right field. Rev: DYR /AU/KIS/KOY around stellar pattern. Sear 2760
ff. and Ceska 325; BMC 94-95. Fine and better. £20 - £40

39 Seleukid Kingdom - Detrios I Soter - 'Cornucopiae' - AR
Drachm. 3.83 grams. 165-162 BC. Obv: diademed head right. Rev:
cornucopiae, monogram and date mark below with .BASILEWS
DHMHTRIOU SOTHROS legend to left and right. Newell, SMA 120,
SNG Israel (Spaer) 1280-1283 (date); SG 7019. Fine. £30 - £50

CELTIC COINS

EXCESSIVELY RARE

40 Celtic - Gaul - Quarter Stater. 1.54 grams. 1st century BC.
Gaul. Obv: wreath and crescents. Rev: horse left with knob-ended
tail and symbols. Interesting and apparently not recorded. The style
of the horse with its long, knobbed tail, is well attested in the series
(cf. DT 181 and 187), but the obverse definitely looks unusual and
may be an unrecorded variant of DT 180-187. Fine, reverse better.

£150 - £250

A number have been found in the Chichester area.

The style, metal and weight seem to indicate that it comes from a vast Gallo-
Belgic series - many varieties, wide distribution - which is known to French
dealers and collectors as aux segment de cercles or aux arcs de cercle. The
series has traditionally been ascribed to the Remi, and this attribution was
maintained by the most recent work: Jean-Marc Doyen, Les subdivisions aux
segments de cercle type BN 8030, Mélanges Colbert de Beaulieu, Paris, 1987,
p.315-330.

41 Celtic - Gallo-Belgic - Quarter Stater. 1.75 grams. C. 1st
century BC. Gallo-Belgic Ba2 defaced die quarter stater. Obv:
defaced design. Rev: horse left. Scarce. Fine. £150 - £250

42 Celtic - Gaul - Continental 'North Thames Prototype' -
Quarter Starter. 1.39 grams. C. 1st century BC. Continental origin
'North Thames' Type. Obv: wreath and crescents. Rev: horse right
with horned serpent above, double crescent as sideways S below and
pellet in circle connected to chest of horse by zigzag line in front. Cf.
V 228 (similar British issue); cf. Bean Qc TM1-3. Very fine.

£250 - £350

This type apparently the prototype for the British 'North Thames' type, as can
be seen by comparing with V.228.

43 Celtic - Amorica - Osismii - Quarter Stater. 1.44 grams.
C. 1st century BC. Armorica. Osismii Corisopites. Electrum Quarter
Stater. Obv: profile bust left with ornate hair curls. Rev: human-
headed horse left with bird above and bull right below. Scarce. De La
Tour XXII, 6584; de Jersey p. 85-6; Scheers 'série au taureau', bull
type; Ascribed to Coriosopites by De La Tour. Fine.

£100 - £200

This coin type originates from Finistere, in the west of Brittany, and is one of a
complex series of coinages attributed to the tribe of the Osismii. The reverse
bears the human-headed horse which is depicted on many of the Celtic coins
from Brittany and Normandy, the area also known as Armorica. Beneath this
horse is a bull/cow. The bird on the horse's back may depict an eagle. A few
examples have been found in the UK (see CCI 97.0986 for another example of
this type).

44 Celtic - Amorica - Billon Stater. 6.04 grams. C. 1st century
BC. Class I. Obv: profile bust right. Rev: horse right. S. 14; as DLT
6614. About as struck. £100 - £300

Ex Glendinings, 1969.

7

TimeLine Auctions Coins - Celtic



45 Celtic - Amorica - Billon Stater. 6.26 grams. C. 1st century
BC. Class II. Obv: profile bust right. Rev: horse right with Victory over.
S. 15; as DLT 6614. About as struck. £100 - £300

Ex Glendinings, 1969.

46 Celtic - Gaul - Ambiani - Stater. 6.60 grams. C. 1st century
BC. Obv: degraded head right. Rev: horse right with pellets above.
Obverse as DLT 8593. Good fine and better. £200 - £300

47 Celtic - Gallo- Belgic - Ambiani - Quarter Stater.
1.66 grams. C. 150-50 BC. Copy of Macedonian stater design. Obv:
head of Apollo right. Rev: horse right with winged rider and rosette
below. Scarce. S. 6; V 15; Sills 273-7. Fine. £300 - £400

48 Celtic - Gallo-Belgic Ambiani - Stater. 5.97 grams. C. 1st
century BC. Gallo-Belgic. Obv: blank. Rev: disjointed Celtic horse
right with exergual line and pellets and crescents below. S. 11; VA
54-1. Very fine. £200 - £300

49 Celtic - Gallo-Belgic - Ambiani - Stater. 6.18 grams. 1st
century BC. Gallo-Belgic E. Obv: blank. Rev: horse right, pellet below.
S. 11; V. 52; M27. Very fine. £200 - £300

Glendining 2nd October 1969, lot 1A (£90).

50 British Celtic - Early Uninscribed - Remic Stater.
5.89 grams. 1st century BC. Obv: blank. Rev: triple-tailed horse right,
wheel below. S. 39; V. 216; BMC 461-476; M. 59. Very fine.

£300 - £500

Found Selsey, 1921; SCMB, August 1949, p. 387, no G743; Glendining 25th
September 1968, lot 4.

According to SCMB entry, this coin was 'found at Selsey in 1921 about 30 yards
from the new lifeboat slip and one yard from cliff'.

51 British Celtic - Geometric - Quarter Stater. 1.46 grams.
C. 1st century BC. Unintelligible patterns both sides, deriving from
the Gallo-Belgic staters. S. 46; VA 143; M. 40; BMC 414; Scheers V;
Sills 433. Good fine. £60 - £90

52 British Celtic - Geometric - Quarter Stater. 1.58 grams. C.
1st century BC. Unintelligible patterns both sides, deriving from the
Gallo-Belgic staters. S. 46; VA 143; M. 40; BMC 414; Scheers V; Sills
433. Very fine, reverse better. £100 - £200

53 British Celtic - Geometric - Quarter Stater. 1.39 grams. C.
1st century BC. Obv: blank. Rev: unintelligible pattern, deriving from
the Gallo-Belgic staters. S. 46; VA 143; M. 40; BMC 414; Scheers V;
Sills 433. Very fine. £100 - £150

54 British Celtic - Geometric - Quarter Stater. C. 1st century
BC. Unintelligible patterns both sides. S. 46; VA 143; M. 40; BMC
414; Scheers V; Sills 433. Very fine. £100 - £150
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55 British Celtic - Uninscribed - Silver Unit. 1.15 grams. 1st
century BC. Uninscribed 'LX' silver Unit. Obv: head left, pellet in pellet
ring in front. Rev: horse right, pellet below. S. 50; BMC 380 (similar).
Good very fine, darkly toned. £150 - £250

56 Celtic - Class 1 Potin, Cunobelin Bronze, Iceni Unit and
'Wheel' Money. 1.47, 1.59, 2.16 and 0.62 grams. Group of 4 Celtic
coins. Class 1 potin (Kentish). Potin 'Wheel' money. Cunobelin
bronze, Victory seated. Iceni ECEN silver unit. S. 63 (Class 1 potin),
S. 324 (Cunobelin) & S. 436 (Iceni unit). Generally fair to fine.

£30 - £50

Cunobelin bronze - Glendining 25th September 1968, lot 153 (£44 - with original
Glendining sale envelope). Iceni unit - Glendining 2nd October 1969, lot 11
(part).

57 British Celtic - Cast Potin - Thurrock Type. 2.95 grams. C.
1st century BC. Obv: crude bust left. Rev: crude bull. S. 62; V. 1402-
42; BMC 660-666. Very fine. £20 - £30

58 British Celtic - Cast Potin - Thurrock Type. 3.38 grams. C.
1st century BC. Obv: crude bust left. Rev: crude bull. S. 62; V. 1402-
42; BMC 660-666. Very fine. £20 - £30

59 British Celtic - 10 Cast Potins - Thurrock Type. C. 1st
century BC. Group of 10 cast Thurrock type potins. S. 62. Fine to very
fine. £100 - £150

60 British Celtic - Atrebates and Regni - Verica - Gold
Stater. 5.34 grams. C.10 BC- 40 AD. Obv: COM.F in tablet. Rev:
horseman right holding spear with VIR above and REX below. S. 120;
M. 121 var.; V. 500; BMC 1152-1158. Extremely fine, with slightest
scuffing on head of horse and rider and small flan edge flaw at 6
o'clock. A lovely coin. £500 - £600

61 British Celtic - Atrebates and Regni - Verica - Stater. 5.25
grams. C.10 BC- c.40 AD. Obv: COM.F in tablet. Rev: horseman right
holding spear with VIR above and REX below. S. 120; M. 121 var.;
V. 500; BMC 1152-1158. Very fine. £300 - £500

Glendining 25th September 1968, lot 1 (£160).

62 British Celtic - Cantii - Uninscribed Quarter Stater.
C. 1st century BC. Obv: blank with two shallow lines. Rev: horse right
with pentagram below. S. 170; V. 163; BMC 2473-4. Near very fine.

£150 - £250

Ex Lockdales, lot 438.

63 British Celtic - Trinovantes - Addedomaros - Stater.
5.55 grams. Late 1st century BC. Obv: six armed spiral. Rev: horse
right, cornucopiae below, legend above. S. 201; V. 1620; BMC 2396-
2404. Very fine. £300 - £400

Glendining, 25th September 1968, lot 2 (£130).

64 British Celtic - Catuvellauni - Tasciovanus - Stater. C. 1st
century BC- 1st century AD. Obv: crescents in wreath. Rev: horseman
right, with carnyx and TASC in field. S. 217; V. 1730-1732; BMC
1608-1613; M. 154-155. Good fine and better. £300 - £400

Bought in London salerooms c. 1969.
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65 British Celtic - Catuvellauni - Tasciovanus - Stater.
5.50 grams. 1st century BC. Obv: crescents in wreath. Rev: horse
and rider with carnax right with TASC around horse. S. 217; V. 1730-
1732; BMC 1608-1613; M. 154-155. Very fine. £500 - £700

Glendining 2nd October 1969, lot 2 (£200) and with original sale envelope.

66 British Celtic - Tasciovanus - Quarter Stater. 1.32 grams.
Late 1st century BC - early 1st century AD. Quarter Stater. Obv:
TASC on tablet. Rev: horse left. S. 226; VA 1786; BMC 1647-50. Very
fine and better. £200 - £300

67 British Celtic - Catuvellauni - Tasciovanus - Unit.
1.31 grams. C. 1st century BC. Obv: beaded circle with VER legend.
Rev: naked horseman right. S. 234; V. 1747; BMC 1675. Good fine;
reverse better but a little off centre. £100 - £200

68 British Celtic - Catuvellauni - Tasciovanus - Unit.
1.19 grams. C. 1st century AD. Obv: laureate head right with TASCIO
legend before. Rev: bull left. S. 235; V. 1794; BMC 1681-2. About
very fine with reverse slightly off centre. £200 - £300

69 British Celtic - Trinovantes - North Thames - Unit.
1.08 grams. 45-40 BC. Late Whaddon Chase type, Obv: abstract
female head right with a long pointed nose, birds/animals in front of
head, four groups of curves for hair. Rev: annulate horse right with a
cabled main, bird above degraded from the mid Whaddon Chase
type. Rare. S. -; VA. 1558-1; BMC. 376; Ev. L14; M. 375. Very fine.

£300 - £400

70 British Celtic - Catuvellauni - Tasciovanus - Quarter
Stater. 1.38 grams. C. 1st century BC. Obv: TASCI in wreath. Rev:
horse right with TASC. S. 223; V. 1692; BMC 1641. Very fine.

£250 - £350

71 British Celtic - Catuvellauni - Cunobelin - Stater.
5.47 grams. C. 1st century AD. Wild Type. Obv: corn ear dividing CA-
M[V] legend with trefoil of pellets above M. Rev: horse right with
CVNO legend below. S. 285; V. 1931; BMC 1797-1803. Near as
struck and slightly off centre. £500 - £700

72 British Celtic - Catuvellauni - Cunobelin - Unit. 1.05 grams.
C. 1st century AD. Obv: two leaves dividing CV-N legend. Rev:
horseman with sword right with CAM legend below. S. 304; V.2047;
BMC 1866-7. Good fine. £90 - £120

73 British Celtic - Catuvellauni - Cunobelin - Unit. 1.16 grams.
C. 1st century AD. Obv: bust right with CVNOBELINI legend around.
Rev: horse right with TASCIO legend below. S. 312; V. 2055; BMC
1871-3. Near very fine. £100 - £200

74 British Celtic - Catuvellauni - Cunobelin - Unit. 1.19 grams.
C. 1st century AD. Obv: winged female bust right [with CVNO legend].
Rev: seated sphinx left with TASCIO legend below. S. 313; V. 2057;
BMC 1874-8. Good fine. £70 - £90

75 British Celtic - Durotriges - Silver Stater. 4.22 grams. C.
1st century BC. Derived from Westerham type staters. Obv: wreath
motif. Rev: disjointed horse left, large pellets. S. 366; V. 1235-1; M.
317; BMC 2525-2636. Better than very fine; good quality silver.

£80 - £120
Ex Brightstone, Isle of Wight hoard, 2005.

76 British Celtic - Durotriges - Silver Stater. 5.31 grams.
C. 1st century BC. Derived from Westerham type staters. Obv:
degraded head of Apollo right. Rev: disjointed horse left. S. 366; VA
1235; M. 317; BMC 2525-2731. Better than very fine; good quality
silver, toned. £80 - £120

Glendinings 25th September 1968, lot 104 (part), with the original Glendining
lot envelope.
Lot 104 comprised this coin, plus an Amorican billon stater (realised £42).



77 British Celtic - Dobunni - Uninscribed Quarter Stater.
1.16 grams. C. 1st century BC. Obv: traces of wreath patter. Rev:
horse right with symbols. Scarce. S. 375; V. 1010; BMC 2942-6.
Extremely fine. £400 - £600

78 British Celtic - Dobunni - Uninscribed Quarter Stater.
1.28 grams. C. 1st century BC. Obv: plain with traces of wreath. Rev:
horse right with pellet in ring motifs around and crescents below. S.
375; VA 1010-3; BMC 2942-46. Extremely fine. £400 - £600

79 British Celtic - Dobunni - 2 Uninscribed Silver Units.
0.73 & 0.91 grams. C. 1st century BC. Regular Series. Obv: head
right. Rev: triple-tailed horse left. WITH: another, similar but with cross
below the horse. S. 377; BMC 2950, etc. Good fine or better. 

£80 - £120

80 British Celtic - Corieltauvi - Uninscribed Fractional Unit.
C. 1st century BC. Obv: blank. Rev: horse left. S. 399; V. 862-6; BMC
410-32. Very fine. £70 - £90

81 British Celtic - Iceni - Unit. 0.93 grams. C. 1st century AD.
Obv: boar right. Rev: horse right,  'lyre' below and annulet over. S.
431; V. 655-9; BMC 3440-3512. Very fine and better. £50 - £70

82 British Celtic - Iceni - Unit. 1.35 grams. C. 1st century AD.
Bury Type. Obv: head right. Rev: horse left with rosette of pellets
within annulet over and pellet below. S. 432; V. -; BMC 3524-35. Very
fine. £200 - £300

83 British Celtic - Iceni - Unit. 1.08 grams. C. 1st century AD.
Regular Type. Obv: profile bust right. Rev: horse right with 'wheel'
above. S. 434; BMC 3556, etc; VA 790-94 (therein attributed to
Boudica). Very fine. £90 - £120

84 British Celtic - Iceni - Half Unit. 0.49 grams. C. 1st century
AD. Obv: boar right. Rev: horse right with star below and pellet in
annulet above. S. 437; V. 661; BMC 3513-20. Very fine. £90 - £120

85 Celtic - 'Haslemere Hoard Forgery' - Whaddon Chase
Stater. 6.12 grams. C. 1960 AD. Modern copy based on a Whaddon
Chase type gold stater (an XRF test indicates a gold content of
54.8%). A good example of a 'Haslemere Hoard' forgery, displaying
the characteristic die cutting 'steps' described by Van Arsdell. With
the original collector ticket giving the 'provenance'. Van Arsdell, 'Celtic
Coinage of Britain', Modern Forgeries, Pl 4, no 1487-1F (same dies).
Cf. also Van Arsdell 'The Forgery of the Haslemere Hoard' (BNTA
Special Publications, No 1, 1986). Cf. also D. F. Allen 'The Haslemere
Hoard', BNJ 1963 and BNJ 1966. Very fine. £80 - £120

Sold by Spink, 23rd November 1961 (£12/10/00). The collector ticket states '10
examples' in the hoard. ?Glendining 25th September 1968, lot 5 (£85). At this
Glendining sale (where the owner of this coin also purchased lots 1, 2, 4, 104
and 153), lot 5 is described as a 'Catuvellauni, Whaddon Chase Stater'. It is
thus probable that this is the coin so catalogued.

In the early 1960s, a group of staters appeared on the London coin market.
They were said to have been from a hoard, found in 1944 in the area between
Guildford and Haslemere, Surrey and not to have been then reported.
Peculiarities led to speculation by D. F. Allen and others at the time but the
coins were not finally condemned by Van Arsdell until the 1980s. An interesting
episode in the art of forgery aimed at collectors and a useful reference piece.

86 Celtic Imitation - Danubia - Thasos 'Herakles'
Tetradrachm. 16.93 grams. Circa 1st Century BC. Celtic Danube
mint. Obv: no legend, degraded head of Dionysos right, wreathed with
ivy. Rev: no legend, abstract image of Herakles, naked, standing
facing, holding club and lion skin. Legend degraded to two lines of
dots. Gobl Class V. Very fine. £50 - £70
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87 Celtic Imitation - Danubia - Thasos 'Herakles'
Tetradrachm. 15.66 grams. Circa 1st Century BC. Celtic Danube
mint. Obv: no legend, degraded head of Dionysos right, wreathed with
ivy. Rev: no legend, abstract image of Herakles, naked, standing
facing, holding club and lion skin. Legend degraded to two lines of
dots. Gobl Class V. Very fine. £50 - £70

ROMAN COINS

REPUBLIC

88 Roman Republic - T. Quinctius Flamininus - Denarius.
3.86 grams. 126 BC. Obv: helmeted head of Roma right, staff and
flamen's cap behind, X below chin. Rev: the Dioscuri riding right; TQ
to left and right of Macedonian shield below, ROMA in exergue.
Crawford 267/1; Sydenham 505; Quinctia 2; Sear 143. Near
extremely fine. £70 - £90

89 Roman Republic - M. Sergius Silus - Denarius.
3.80 grams. 116-115 BC. Rome. Obv: helmeted head of Roma right
with ROMA and star behind, EX SC before. Rev: horseman galloping
left, holding sword and severed head of barbarian, Q in left field with
M SERGI beneath (SILVS in exergue, off flan). Crawford 286/1;
Sydenham 534; Sergia 1; Sear 163. Very fine, rev slightly off centre.

£30 - £50

90 Roman Republic - M. Herennius - Denarius. 3.79 grams.
108-107 BC. Rome. Obv: laureate head of Pietas right, control letter
dot C before with PIETAS legend. Rev: Amphinomus carrying his
father right with M dot HERENNI legend. Crawford 308/1a;
Sydenham 567; Sear 185. Good very fine. £70 - £90

91 Roman Republic - L. Sentius - Denarius. 3.83 grams. C.
101 BC. Obv: head of Roma right with ARG PVP legend behind. Rev:
Jupiter in quadriga with letter above horses and L SENTI C F legend
in exergue. BMC 1642-50; Cr. 325/1a; Syd. 600a. Good very fine.

£70 - £90

92 Roman Republic - Mn Fonteius Cf - Denarius.
4.35 grams. 85 BC. Rome. Obv: laureate head of Apollo Vejovis right,
M FONTEI CF legend behind, thunderbolt below, ROMA monogram
below chin. Rev: infant Genius riding goat right, caps of the Dioscuri
above, filleted thyrsos below, all within wreath. Crawford 353/1a;
Sydenham 724; Fonteia 9; Sear 271. Near extremely fine/good very
fine. £70 - £90

93 Roman Republic - C. Naevius Balbus - Denarius.
3.89 grams. 79 BC. Rome. Obv: diademed head of Venus right, SC
behind. Rev: Victory in triga right, XX above, C NAE BALB legend in
exergue. Crawford 382/1; Sydenham 769; Sear 309. Good very fine.

£70 - £90

94 Roman Republic - L. Rutilius Flaccus - Denarius.
3.74 grams. 77 BC. Rome. Obv: helmeted head of Roma right, FLAC
behind. Rev: Victory in biga right, L RVTILLI in exergue. Crawford
387/1; Sydenham 780; Sear 318. Good very fine on slightly uneven
flan. £70 - £90

95 Roman Republic - L. Aemilius Lepidus Paullus -
Denarius. 4.09 grams. 62 BC. Rome. Obv: veiled and diademed
head of Concordia right with PAVLLVS LEPIDVS CONCORDIA
legend. Rev: L. Aemilius Paullus standing to right of trophy, Perseus
and his two sons captive on the left, PAVLLVS in exergue. Crawford
415/1; Sydenham 926; Sear 366. Good very fine with rev slightly
weak and off centre. £80 - £100
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96 Roman Republic - L. Aemilius Lepidus Paullus -
Denarius. 3.93 grams. 62 BC. Rome. Obv: veiled and diademed
head of Concordia right with PAVLLVS LEPIDVS CONCORDIA
legend. Rev: L. Aemilius Paullus standing to right of trophy, Perseus
and his two sons captive on the left, PAVLLVS in exergue. Crawford
415/1; Sydenham 926; Sear 366. Good very fine. £80 - £100

97 Roman Republic - Julius Caesar - Denarius. 3.83 grams.
47-46 BC. North Africa. Obv: bust right with no legend. Rev: Aeneas
moving left, head facing, holding palladium and bearing his father
Anchises on left shoulder with CAESAR legend to side. RRC 458/1;
CRI 55; BMCRR East 31; RSC 12; Sear 1402. Extremely fine, about
as struck. £300 - £400

ROMAN EMPIRE

98 Roman Empire - ‘Agrippa’ - AE As. 11.12 grams. 37-41 AD.
Rome. Struck by Caligula. Obv: head left wearing rostral crown with
M AGRIPPA L F COS III legend. Rev: Neptune standing facing, head
left, naked except for chlamys draped behind him and over both arms,
holding small dolphin in right hand and vertical trident in left with S-C
in field. RIC I, 58 [Caligula]; Cohen 3; Sear 1812. Very fine.

£90 - £120

99 Roman Empire - Claudius - AE As. 9.39 grams. 41-50 AD.
Rome. Obv: bare head left with TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR
P IMP legend. Rev: Libertas standing facing, head right, holding
pileus and extending left hand with LIBERTAS AVGVSTA, S-C
legend. RIC 97; Sear 1859. Very fine. £60 - £90

100 Roman Empire - Claudius - AE As. 10.58 grams. C. 41-50
AD. Rome. Obv: bare head left with TI CLAVDIVS CAESAR AVG P
M TR P IMP legend. Rev: Libertas standing facing, holding pileus and
extending left hand with LIBERTAS AVGVSTA, S-C legend. RIC 97,
Cohen 47, BMC 145; Sear 1859. Very fine. £70 - £90

101 Roman Imperial - Claudius - As. 9.70 grams. 41-42 AD.
Rome. Obv: bare head left with TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR
IMP legend. Rev: Minerva standing right, brandishing spear and
holding shield on left arm with S-C across fields. RIC 100; Cohen 84;
BMC 149; Sear 1861. Extremely fine. £200 - £300

102 Roman Empire - Claudius and Agrippina Junior - Plated
Denarius. 2.88 grams. 50 AD. Rome. Plated flan. Obv: laureate head
right with TI CLAVD CAESAR AVG GERM P M TRIB POT P P
legend. Rev: draped bust of Agrippina II right, wreathed in corn with
AGRIPPINAE AVGVSTAE legend. RIC 81; BMC 75; RSC 4; Sear -.
Near very fine, with base core partially exposed. £200 - £300

103 Roman Empire - 'Germanicus' - AE As. 10.79 grams. 50-
54 AD. Rome mint. Struck by Claudius, in the name of Germanicus.
Obv: bare head of Germanicus right with GERMANICVS CAESAR TI
AVG F DIVI AVG N legend. Rev: large SC with T CLAVDIVS
CAESAR AVG GERM PM TR P IMP PP legend. RIC 106; Sear 1905.
Very fine. £80 - £100

104 Roman Empire - Nero - AE As. 11.83 grams. 66 AD. Rome.
Obv: laureate head left with IMP NERO CAESAR AVG GERM
legend. Rev: Victory alighting left holding shield inscribed SPQR in
both hands with S-C to sides. RIC 352; BMC 249; cf Sear 1976 (bust
type). Fine, good bust. £40 - £60
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105 Roman Empire - Vespasian - Aureus. 7.30 grams. 69-79
AD. Rome. Obv: laureate head right with (from bottom right) IMP
CAESAR VESPASIANVS AVG legend. Rev: Pax seated left holding
branch and sceptre with PAX AVGVST legend. RIC 770; BMC 280;
Calicó 662; Sear -; cf. Wildwinds (this coin). Good very fine and
lustrous, with some scuffing. £1,500 - £2,000

See UBS 83, lot 192 (realised 1,800 CH net) and Stacks 2009, lot 4288
(realised $1,500 net). Both examples much more worn than this coin.

106 Roman Empire - Vespasian - Denarius. 3.30 grams. 73
AD. Rome. Obv: laureate but right with IMP CAES VESP AVG CENS
legend. Rev: Vespasian seated right with sceptre and branch with
PONTIF MAXIM legend. RIC 65; BMC 98; RSC 387; S. 2305. Good
very fine on broad flan. £90 - £120

107 Roman Empire - Vespasian - 3 Denarii. 2.99, 3.18 and
3.27 grams. First - Obv: laureate bust right with IMP CAESAR
VESPASIANVS legend. Rev: heifer right with COS VII legend above.
Second - Obv: laureate bust right with IMP CAESAR VESPASIANVS
legend. Rev: eagle on cippus with head left dividing COS VI legend.
Third - Obv: laureate bust right with IMP CAES VESP AVG P M [COS
IIII] legend. Rev: Vesta standing dividing VES-TA legend. First - RIC
96; BMC 177; RSC 118. Second - RIC 89; BMC p. 30; RSC 113a.
Third - RIC 50; BMC 71; RSC 574. Very fine and better.

£150 - £200

108 Roman Empire - Vespasian - 2 Denarii. Vespasian. Left -
Obv: laureate bust right with IMP CAES VESP AVG P M COS III
legend. Rev: Vesta seated left dividing TRI POT legend. Right - Obv:
laureate bust right with IMP CAESAR VESPASIANVS AVG legend.
Rev: Fortuna standing holding prow and cornucopiae with COS ITER
FOR TRED legend. Left - RIC 37; BMC 57; Sear 2312. Right - RIC 4;
BMC 7; S. -. Very fine. £100 - £150

109 Roman Imperial - Vespasian - Sestertius. 26.09 grams.
71 AD. Obv: laureate head right with IMP CAES VESPASIAN AVG
PM TR P P P COS III legend. Rev: Mars walking right, carrying spear
and trophy with S-C at sides. RIC II 199; BMC 777; Paris 539. Very
fine. £100 - £200

110 Roman Empire - Vespasian - AE As. 11.32 grams. 76 AD.
Rome. Obv: laureate head right with IMP CAESAR VESP AVG COS
VII legend. Rev: Victory standing right on prow, holding wreath and
palm with VICTORIA AVGVSTI S-C legend. RIC 897; cf Sear 2366
(legends and consular year). Near very fine. £50 - £70

111 Roman Empire - Titus - Sestertius. 26.36 grams. 80-81
AD. Rome. Obv: laureate head left with IMP T CAES VESP AVG PM
TR P P P COS VIII legend. Rev: Spes standing left, holding flower
and raising hem of robe with S-C at sides. RIC 170; Cohen 222; cf 
Sear 2530 (year and bust type). Very fine, with small piercing 

£90 - £120

112 Roman Empire - Domitian - Denarius. 2.89 grams. 87-88
AD. Rome. Obv: laureate bust right with IMP CAES DOMIT AVG
GERM P M TR P VII legend. Rev: Minerva with spear with IMP XIIII
COS [XIII C]ENS PPP legend. RIC 102; BMC 114; RSC 222; cf. S.
2731. Near extremely fine; rev off centre. £90 - £120
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113 Roman Empire - Domitian - AE As. 12.11 grams. 73 AD.
Rome. Obv: laureate, draped, cuirassed bust right with CAESAR
AVG F DOMITIANVS COS II legend. Rev: Spes advancing left,
holding flower and raising hem of robe with S-C in field. RIC 699; Sear
2658. Near very fine. £40 - £60

114 Roman Empire - Domitian - AE As. 10.62 grams. 92-94 AD.
Rome. Obv: laureate head right with IMP CAES DOMIT AVG GERM
COS XVI CENS PER P P legend. Rev: Moneta standing left, holding
scales and cornucopiae with MONETA AVGVSTI S-C legend. RIC
756; cf Sear 2807. Very fine. £50 - £70

115 Roman Empire - Nerva - Denarius. 3.10 grams. 97 AD.
Rome. Obv: laureate bust right with IMP NERVA CAES AVG P M TR
P II COS III P P legend. Rev: clasped hands with CONCORDIA
EXERCITVM legend. RIC 27; BMC 54; RSC 34; S. 3020. Very fine.

£90 - £120
With an old collector ticket.

116 Roman Empire - Trajan - Denarius. 3.08 grams. 101 AD.
Rome. Obv: IMP CAES NERVA TRAIANVS AVG GERM, laureate
head right. Rev: P M TR P COS IIII P P, Victory advancing right with
wreath and palm, treading on serpent. RIC II 59; RSC 241; Sear -.
Very fine and better. £90 - £120

117 Roman Empire - Trajan - Denarius. 3.15 grams. 114-117
AD. Rome. Obv: laureate and draped bust right with IMP TRAIANO
OPTIMO AVG GER DAC P M TR P legend. Rev: Felicitas standing
left holding caduceus and cornucopiae with COS VI P P SPQR
legend. Scarce. RIC II 301; RSC 109; cf Sear 3124 (Consular year):
cf. Wildwinds (this coin). Good very fine. £30 - £50

118 Roman Empire - Sabina - Denarius. 3.39 grams. 128-136
AD. Rome. Obv: diademed and draped bust right, hair knotted in a
queue, falling down neck with SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P
P legend. Rev: Concordia seated left, holding patera, resting elbow
on figure of Spes; cornucopiae below chair with CONCORDIA AVG
legend. RIC III 398; RSC 12; Sear 3919. Near extremely fine. 

£60 - £90

119 Roman Empire - Antoninus Pius - Sestertius.
24.87 grams. 140-144 AD. Rome. Obv: laureate head right with
ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III legend. Rev: small SC
above crossbar of seat, Ops enthroned left, holding transverse
sceptre and drawing up drapery from shoulder with OPI AVG legend.
RIC 612; Cohen 569; BMC 1258; Sear 4197. Near very fine. 

£90 - £120

120 Roman Empire - Faustina I - Sesterius. 27.06 grams. 141
AD. Obv: draped bust right with DIVA FAVSTINA legend. Rev:
woman standing front, head left, holding flower and sceptre with
AETERNITAS S-C legend. Rare (R2). RIC 1111; Cohen 21; Sear -.
Near very fine. £100 - £200

121 Roman Empire - Crispina - Denarius. 3.26 grams. Rome.
Obv: bust right with CRISPINA AVGVSTA legend. Rev: altar with DIS
GENITALIBVS legend. Rare. RIC 281; BMC 39; RSC 16; S. 5999.
Very fine, slightly weakness to rev centre. £90 - £120

Wife of Commodus (177-192 AD).
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122 Roman Empire - Julia Domna - Denarius. 3.10 grams. 216
AD. Rome. Obv: IVLIA PIA FELIX AVG, bare-headed, draped bust
right. Rev: VENVS GENETRIX, Venus seated left, extending right
hand and holding sceptre in left. RIC IV 388c (struck under
Caracalla); RSC 212; Sear 7106. Good very fine, obverse better. Rev
slightly off centre. £50 - £70

123 Roman Empire - Caracalla - Denarius. 3.36 grams. 212
AD. Rome. Obv: laureate head right with ANTONINVS PIVS AVG
BRIT legend. Rev: Annona seated left holding corn ears &
cornucopiae with modius at feet and PM TR P XV COS III PP legend.
Sear 6825; RIC 195; BMCRE 437. Extremely fine. £30 - £60

124 Roman Empire - Severus Alexander - Denarius.
2.99 grams. 222 AD. Rome. Obverse: IMP C M AVR SEV ALEXAND
AVG, laureate and draped bust right. Rev: IOVI CONSERVATORI,
Jupiter standing half left, naked except for chlamys over right arm and
left shoulder, holding thunderbolt and sceptre. RIC IV 141; RSC 70;
Sear 7868. Extremely fine. £50 - £70

125 Roman Empire - Severus Alexander - Denarius.
2.67 grams. 223 AD. Rome. Obv: IMP C M AVR SEV ALEXAND
AVG, laureate and draped bust right. Rev: PAX AVG, Pax advancing
left, holding branch and sceptre. RIC IV 168; RSC 187; Sear 7887.
Extremely fine. £50 - £70

EXTREMELY RARE

126 Roman Empire - Trajan Decius - Aureus. 4.33 grams. 250
AD. Rome. Obv: laureate cuirassed bust right, seen from behind with
IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG legend. Rev: Uberitas standing
left, holding purse in extended right hand and cornucopiae in left arm
with VBERITAS AVG legend. RIC 28; Hunterian Collection 19; Cohen
104; Sear 9361. Normal 6h die rotation. Extremely fine with only some
minor surface blemishes. Some lustre. £2,500 - £3,500

127 Roman Empire - Postumus - Antoninianus. 2.78 grams.
259-268 AD. Cologne. Obv: radiate, draped and cuirassed bust right
with IMP C POSTVMVS PF AVG legend. Rev: galley with sail sailing
right over waves, with 4 oarsmen with LAETITIA-AVG (in exergue).
Scarce. RIC V-II 73 (Lyons); cf Sear 10958 (Cologne). Very fine.

£20 - £30

128 Roman Empire - Florian - Antoninianus. 3.76 grams. 276
AD. Ticinum. Obv: radiate, draped and cuirassed bust right, seen
from the back with IMP C M AN FLORIANVS P AVG legend. Rev:
Felicitas standing left by altar, holding patera and caduceus. Officina
letter T in exergue with FELICITAS S-AECVLI legend. Rare. La
Venera hoard 1992; RIC V-1 Ticinum 62 var (officina); Sear 3326; cf.
Wildwinds (this coin). Near extremely fine. £80 - £120

129 Roman Empire - Diocletian- AE Follis. 8.36 grams. 300-
303 AD. Ticinum. Obv: laureate head right with IMP C
DIOCLETIANVS PF AVG legend. Rev: Moneta standing left, holding
scales in right hand and cornucopiae in left, mintmark PT dot in
exergue with SACRA MONET AVGG ET CAESS NOSTR legend.
RIC VI Ticinum 45a; Sear 3537. Very fine. £20 - £40

130 Roman Empire - Diocletian - Ae Follis. 10.28 grams. 298
AD. Antioch. Obv: laureate head right with IMP C DIOCLETIANVS
PF AVG legend. Rev: Genius standing left, chlamys hanging from left
shoulder (falls low) holding patera from which liquid flows and
cornucopiae. Two stars in left field, mintmark ALE in exergue with
GENIO POPV-L-I ROMANI legend. RIC VI Antioch 50a; cf Sear 3534;
cf. Wildwinds (this coin). Very fine. £50 - £70

131 Roman Empire - Allectus - AE Antoninianus. 4.25 grams.
294-296 AD. London. Obv: radiate and cuirassed bust right with IMP
C ALLECTVS PF AVG legend. Rev: Pax standing left, holding branch
and transverse sceptre, S-A across fields, traces of mintmark III or
ML in exergue with PAX AVG legend. RIC V-2, 28; Sear 3587 Near
extremely fine; rev off centre. £90 - £120
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132 Roman Empire - Allectus - AE Antoninianus. 3.41 grams.
293-296 AD. London mint. Obv: IMP C ALLECTVS PF AVG, radiate,
draped bust right, seen from the back. Rev: PAX AVG, Pax standing
left, holding olive branch and vertical sceptre, S-A across fields,
mintmark ML in exergue. S. 684A; RIC V-2, 28 var (bust type); Sear
(1988), 3587 var (bust type). Better than very fine on a broad flan,
with excellent bust and patinated. £40 - £60

133 Roman Empire - Constantius I - AE Follis. 10.88 grams.
295 AD. Siscia. Obv: laureate head right (small head type) with
.CONSTANTIVS NOB CAES legend. Rev: Genius standing left,
chlamys over left shoulder, holding patera and cornucopiae. B in right
field, mintmark star SIS in exergue with GENIO POP-VLI ROMANI
legend. RIC VI Siscia 90a; cf Sear 3534; cf. Wildwinds (this coin).
Very fine. £30 - £50

134 Roman Empire - Galerius Maximian - AE Follis.
10.49 grams. 303-305 AD. Trier. Obv: laureate, cuirassed bust right
with MAXIMIANVS NOBIL C legend. Rev: Genius standing left, tower
on head, chlamys over left shoulder, holding patera and cornucopiae.
S-F across fields, mintmark PTR in exergue with GENIO POPV-LI
ROMANI legend. RIC VI Trier 594b; Sear -. Very fine. £30 - £50

135 Roman Empire - Maximinus II - AE Follis. 5.60 grams.
308-309 AD . Alexandria. Obv: laureate head right with GAL VAL
MAXIMINVS NOB C legend. Rev: Genius standing left, modius on
head, naked except for chlamys over left shoulder (falls low), holding
patera from which liquid flows, and cornucopiae. Delta in left field,
mintmark MKV in exergue with GENIO CA-ESARIS legend. RIC VI
Cyzicus 43; cf Sear 3753. Near extremely fine. £20 - £30

136 Roman Empire - Licinius I - AE Follis. 3.12 grams. 317-
320 AD. Nicomedia. Obv: laureate and draped bust left holding globe,
sceptre and mappa with IMP LICI-NIVS AVG legend. Rev: Jupiter
standing left, chlamys across left shoulder, holding Victory and eagle-
tipped sceptre, palm to left, officina letter Z in right field, mintmark
SMN in exergue with IOVI CONS-ERVATORI AVGG legend. RIC VII
Nicomedia 24; Sear 3804. Very fine with silvering present.

£10 - £20

137 Roman Empire - Constantine I - AE light follis.
2.97 grams. 310-313 AD. Trier. Obv: laureate and cuirassed bust right
with CONSTANTINVS PF AVG legend. Rev: bust of Sol right, radiate
and draped, seen from rear, no mintmark, with SOLI INVICTO
COMITI legend. RIC VI Trier 893; Sear 3867. Near very fine. 

£50 - £70

138 Roman Empire - Constantine I - AE Follis. 3.59 grams.
322 AD. Trier. Obv: cuirassed bust right wearing high-crested helmet
with CONSTAN-TINVS AVG legend. Rev: globe on altar inscribed
VO - TIS - XX, three stars above, mintmark STR dot in exergue with
BEATA TRAN-QVILLITAS legend. RIC VII Trier 341; cf Sear 3870.
Extremely fine. £20 - £40

139 Roman Empire - Constantine I - AE Follis. 3.28 grams.
323-324 AD. Sirmium. Obv: laureate head right with CONSTAN-
TINVS AVG legend. Rev: Victory advancing right, holding trophy,
palm branch and spurning captive on ground to right, mintmark SIRM
in exergue with SARMATIA-DEVICTA legend. RIC VII 48; cf Sear
3880. Good extremely fine, as struck. £20 - £30

140 Roman Empire - Constantine I - AE Follis. 4.61 grams.
309-310 AD. Lyons. Obv: laureate, draped, cuirassed bust right seen
from the back with IMP CONSTANTINVS PF AVG legend. Rev: Sol
standing facing, head left, holding globe and raising right hand. F-T
across fields, mintmark PLG in exergue with SOLI INVI-CTO COMITI
legend. RIC VI Lyons 310; Sear 3881. Extremely fine. £20 - £30
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RARE

141 Roman Imperial - Hanniballianus - Bronze - AE4.
2.41 grams. 335-337 AD. Contemporary imitation of Hannibalianus.
Obv: bare-headed, draped bust right with FL AIIIIIBALLIANO RICA
(for FL HANNIBALLIANO REGI) legend. Rev: Euphrates reclining
right, holding scepter, urn at his side from which water flows, reed
behind him with SIIIIV-RITAS PVBLICA (for SECVRITAS PVBLICA)
legend and mintmark CCOSS (for CONSS) in exergue. RIC 147;
Cohen 2; Sear 3935. Near extremely fine. £400 - £500

142 Roman Empire - Constantine II - AE Follis. 2.59 grams.
321-322 AD. London. Obv: CONSTANTI-NVS IVN NC, radiate,
draped, cuirassed bust left. Rev: BEATA TRAN-QVILLITAS, globe
marked with lines of latitude set on altar inscribed VOT-IS-XX, three
stars above, mintmark PLON in exergue. RIC VII London 236; cf Sear
3941. Extremely fine, about as struck and patinated. £60 - £90

143 Roman Empire - Constantine II - AE Follis. 2.68 grams.
324-325 AD. London. Obv: laureate, draped and cuirassed bust right,
seen from behind with CONSTANTINVS IVN NOB C legend. Rev:
campgate, 6 layers, 2 turrets, star above, no door, mintmark PLON
in exergue with PROVIDEN-TIAE CAESS legend. RIC VII London
296; Sear 3948; see also cf. Wildwinds (this coin). Extremely fine. 

£40 - £60

144 Roman Empire - Constantius II - Reduced Siliqua.
2.13 grams. 355-360 AD. Arles. Obv: pearl-diademed, draped and
cuirassed bust right with DN CONSTAN-TIVS PF AVG legend. Rev:
VOTIS XXX MVLTIS XXXX, within wreath. Mintmark SCON in
exergue. RIC VIII Arles 261/291; cf Sear 3996/3997. Good very fine. 

£90 - £120

From the Filey, Yorkshire Hoard, 2009 (disclaimed under Treasure Act, 1996,
reference 2009:T286). With the British Museum annotated coin envelope
(numbered 1) and a copy of the BM disclaiming letter dated 10th September
2009.

145 Roman Empire - Julian II - Siliqua. 2.09 grams. 355-360
AD. Arles. Obv: bare-headed, draped, cuirassed bust right with DN
IVLIANVS-NOB CAES legend. Rev: VOTIS V MVLTIS X, within
wreath. Mintmark TCON in exergue. Scarce (with this obverse legend
break). RIC VIII Arles 265; cf Sear 4061; cf. Wildwinds (this coin).
Good very fine. £80 - £120

146 Roman Empire - Julian II - AE3. 3.37 grams. 361-363 AD.
Sirmium. Obv: helmeted, cuirassed bust left, holding spear and shield
with DN FL CL IVLI-ANVS PF AVG legend. Rev: wreath, mintmark
ASIRM in exergue with VOT X MVLT XX legend in four lines. RIC VIII
Sirmium 108; cf Sear 4074. Good very fine. £20 - £40

147 Roman Empire - Valens - Siliqua. 2.13 grams. 364-367 AD.
Arles. Obv: pearl-diademed, draped and cuirassed bust right with DN
VALEN-S PF AVG legend. Rev: Emperor standing facing, head right,
holding labarum with plain shaft and Victory on globe. OF in left field,
star over II in right field, mintmark CONST in exergue with RESTITV-
TOR REIP legend. RIC IX Arles 6d; cf Sear 4114; cf Wildwinds (this
coin). Good very fine. £80 - £120

From the Filey, Yorkshire Hoard, 2009 (disclaimed under Treasure Act, 1996,
reference 2009:T286). With the British Museum annotated coin envelope
(numbered 7) and a copy of the BM disclaiming letter dated 10th September
2009.

148 Roman Empire - Valentinian II - Siliqua. 2.03 grams. 375-
378 AD. Trier. Obv: pearl-diademed, draped and cuirassed bust right
with DN VALENTINIANVS IVN PF AVG legend. Rev: Victory
advancing left, holding wreath and palm. Mintmark TRPS in exergue
with VICTOR-IA AVGGG legend. RIC IX Trier 43; cf Sear 4156. Good
very fine. £80 - £120

From the Filey, Yorkshire Hoard, 2009 (disclaimed under Treasure Act, 1996,
reference 2009:T286). With the British Museum annotated coin envelope
(numbered 5) and a copy of the BM disclaiming letter dated 10th September
2009.

149 Roman Empire - Magnus Maximus - Siliqua. 1.31 grams.
387-388 AD. Milan. Obv: pearl-diademed, draped and cuirassed bust
right with DN MAG MA-XIMVS PF AVG legend. Rev: Roma seated
facing on throne, head left, holding globe and revd spear. Mintmark
MDPS in exergue with VIRTVS RO-MANORVM legend. Scarce. RIC
IX Milan 19a; Sear (1988) 4202; cf. Wildwinds (this coin). Extremely
fine. £90 - £120

From the Filey, Yorkshire Hoard, 2009 (disclaimed under Treasure Act, 1996,
reference 2009:T286). With the British Museum annotated coin envelope
(numbered 12) and a copy of the BM disclaiming letter dated 10th September
2009.
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RARE

150 Roman Empire - Eugenius - Siliqua. 1.41 grams. 392-395
AD. Trier. Obv: pearl-diademed, draped and cuirassed bearded bust
right with DN EVGENI-VS PF AVG legend. Rev: Roma seated left on
cuirass, holding Victory on globe and inverted spear. Mintmark TRPS
in exergue with VIRTVS RO-MANORVM legend. Scarce. RIC IX Trier
106d; Sear 4216; cf. Wildwinds (this coin) About very fine with slight
clipping to legends. £400 - £600

151 Roman Imperial - 'Arcadius' - Siliqua. 1.11 grams. 388-
392 AD. 'Trier'. Contemporary Imitation of Arcadius 'Roma' Siliqua.
Obv: pearl-diademed, draped and cuirassed bust right with DN
ARCADI-VS PF AVG legend. Rev: Roma seated left on cuirass,
holding Victory on globe and inverted spear. Mintmark TRS in
exergue (should be TRPS) with VRBS-ROMA legend. Rare and
interesting. Imitative of RIC IX Trier 95c; RSC 25; Sear -. Extremely
fine. £120 - £150

152 Roman Empire - Tiberius, Vespasian and Domitian -
Bronzes. 1st-2nd century AD. A group of three large bronze coins
of Tiberius (RIC 52), Vespasian (RIC 1202) and Domitian (RIC 493).
RIC 52; RIC 1202 and RIC 494; cf. Wildwinds for Tiberius and
Domitian (these two coins). Fine and better. £50 - £70

153 Roman Empire - 8 Early Bronzes. 1st-2nd century AD. A
group of 8 sestertii, ases and a quadrans; early emperors including
Hadrian, Antoninus Pius, Vespasian, Claudius, Marcus Aurelius and
an early quadrans.  Generally fine, some better. £40 - £60

154 Roman Empire - 2 Elagabalus and 1 Hadrian Denarii.
Left - Elagabalus. Obv: laureate bust right with IMP ANTONINVS
PIVS AVG legend. Rev: Libertas standing holding sceptre with star
in right field and LIBERTAS AVG legend.

Middle - Elagabalus. Obv: laureate bust right with IMP ANTONINVS
PIVS AVG legend. Rev: Liberalitas standing with abacus and
cornucopiae with LIBERALITAS AVG II legend. 

Right - Hadrian. Obv: laureate bust right with HADRIANVS AVG COS
III P P legend. Rev: Salus standing, altar and snake right with SALVS
AVG legend. Left - RIC 103; BMC 216; Sear 7524. Middle - RIC 102;
BMC 150; Sear 7521. Right - RIC 267; BMC 715; Sear 3540.
Generally extremely fine. £140 - £200

155 Roman Empire - 5 Denarii and 1 Siliqua. Group of six
coins. 
Faustina I posthumous issue denarius. After 141 AD. Rome. Obv:
draped bust right with DIVA FAVSTINA legend. Rev: Ceres standing
left holding torch and sceptre with AVGVSTA legend. 

Trajan, Denarius, 103-111 AD. Rome. Obv: laureate bust right, aegis
on left shoulder with IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS
V P P legend. Rev: Genius, naked except for cloak around waist,
standing left, holding cornucopiae and patera, sacrificing over a
lighted altar with SPQR OPTIMO PRINCIPI legend. 

Hadrian denarius, 136 AD. Rome. Obv: laureate head right with
HADRIANVS AVG COS III P P legend. Rev: Africa reclining left
holding scorpion and cornucopiae, basket of grain at feet with
AFRICA legend. (Commemorating Hadrian's visit to Africa on his
world tour). 

Antoninus Pius, Denarius, 161 AD. Obv: bare head right with DIVVS
ANTONINVS legend. Rev: eagle standing right, head left with
CONSECRATIO legend (struck by Marcus Aurelius). 

Theodosius I Siliqua, 388-395 AD. Trier. Obv: pearl-diademed,
draped, cuirassed bust right with DN THEODO-SIVS PF AVG legend.
Rev: Roma seated left on cuirass, holding Victory on globe and
inverted spear with VIRTVS RO-MANORVM legend and mintmark
TRPS. 

Faustina II, Denarius, 152-153 AD. Obv: draped bust right with
FAVSTINA AVG PII AVG FIL legend. Rev: Concordia seated left,
holding flower and resting left arm on cornucopiae which is by her
chair, globe under chair with CONCORDIA legend. RIC 356; RSC 96;
Sear 4582, RIC 299; cf Sear 3459, RIC IX Trier 94b/106a, RIC 183;
RSC 394a; Sear 3160 var (bust type), RIC 429 [aurelius]; RSC 154;
Sear 5190 and RIC 502; RSC 54; Sear 4704. Fine to near very fine.

£50 - £70

156 Roman Empire - 4 Denarii. First - Caracalla. Obv: laureate
bust right with ANTONINVS PIVS AVG BRIT legend. Rev: Hercules
standing holding club and branch with lionskin and P M TR P XV COS
III P P legend. Second - Antoninus Pius. Obv: laureate bust right with
ANTONINVS AVG PIVS P P legend. Rev: clasped hands holding
caduceus between two corn ears with COS IIII legend. Third - Julia
Domna. Obv: bust right with IVLIA AVGVSTA legend. Rev: Pietas
standing sacrificing over altar with PIETVS AVGG legend. Fourth -
Julia Domna. Obv: bust right with IVLIA FELIX AVG legend. Rev:
Venus standing holding eagle and sceptre with VENVS GENETRIX
legend. First - RIC 192; BMC 35-8; S-. Second - RIC 136; BMC 530;
S. 4078. Third - RIC 572; BMC 165; S. 6563. Fourth - RIC 388; BMC
434; S. 7106. Generally extremely fine. £180 - £240
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157 Roman Empire - Septimius Severus - 4 Denarii. First -
Obv: laureate bust right with SEVERVS PIVS AVG legend. Rev:
Victory standing, foot on helmet, inscribing shield on palm tree with
P M TR P XV COS III P P legend. Second - Obv: laureate bust right
with L SEPT SEV AVG IMP XI PART MAX legend. Rev: Aequitas
standing holding scales and cornucopiae with AEQVITATI AVGG
legend. Third - laureate bust right with SEVERVS PIVS AVG legend.
Rev: Felicitas standing holding caduceus and cornucopiae with
FELICITAS AVGG legend. Fourth - Obv: laureate bust right with
SEVERVS PIVS AVG legend. Rev: Trophy between captives with
PART MAX P M TR P VIIII legend. First - RIC 211; BMC 263; Sear
6340. Second - RIC 122; BMC 122-6; Sear 6259; Third - RIC 261;
BMC 216; Sear 6273. Fourth - RIC 176; BMC 256-9; Sear -. Generally
extremely fine. £200 - £300

158 Roman Empire - Septimius Severus and Severus
Alexander - 2 Denarii. 3.47 and 2.46 grams. Septimius Severus.
200 AD. Laodicea. Obv: laureate head right with PL SEPT SEV AVG
IMP XI PART MA-X legend. Rev: Fides standing left, holding plate of
fruit in right hand, grain ears in left with MAX T-R P VIII COS II P P
legend. With: Severus Alexander. 232 AD. Rome mint. Obv: laureate
head right with IMP ALEXANDER PIVS AVG legend. Rev: Jupiter
standing front, head right, naked but for cloak flowing out to left,
hurling thunderbolt and holding eagle with IOVI PROPVGNATORI
legend. RIC 511a; RSC 455a; Sear - and RIC 238; RSC 83; Sear
7871. Very fine and better. £30 - £50

Severus Alexander: RIC describes this reverse as walking left with
thunderbolt and eagle.

159 Roman Empire - Septimius Severus - 2 Denarii. 3.22 and
3.01 grams. First - with Caracalla. Obv: laureate bust right with
SEVERVS AVG PART MAX P M TR P VIIII legend. Rev: Victory left
with COS II PP legend. Second - Obv: laureate bust right with
SEVERVS PIVS AVG legend. Rev: Septimius standing veiled with
FVNDATOR PACIS legend. First - RIC 523; BMC 725-6; RSC 98.
Second - RIC 160; BMC 190-1; RSC 203. Extremely fine. 

£80 - £120

160 Roman Empire - Caracalla - 3 Denarii. Left - Obv: laureate
bust right with ANTONINVS AVG PIVS P P legend. Rev: clasped
hands holding cadudeus and two corn ears with COS III legend.
Middle - Obv: laureate bust right with ANTONINVS PIVS AVG BRIT
legend. Rev: P M TR P XVI COS IIII P P legend. Right - Obv: laureate
bust right with ANTONINVS AVG PIVS P P legend. Rev: Providentia
standing holding rod and sceptre with PROVIDENTIAE DEORVM
legend. Top - RIC 136; BMC 530; Sear -. Middle - RIC 206a; BMC
438; Sear 6828. Bottom - RIC 227; BMC 373; Sear 6879. Generally
extremely fine. £120 - £200

161 Roman Empire - Caracalla - 2 Denarii. 3.01 and 2.79
grams. First - Obv: laureate bust right with ANTONINVS PIVS AVG
BRIT legend. Rev: Serapis standing holding sceptre with PM TRP
XVI COS IIII PP legend. Second - Obv: laureate bust right with
ANTONINVS PIVS AVG GERM legend. Rev: Aesculapius with
serpent entwined staff and small Telesphorus left with PM TRP XVIII
COS IIII PP legend. First - RIC 208a; BMC 50-2; RSC 211; Second -
RIC 252; BMC 105-6; RSC 307. Extremely fine. £90 - £120

162 Roman Empire - Elagabalus - 4 Denarii. 2.98, 3.38, 3.47
and 2.75 grams. First - Obv: laureate bust right with ANTONINVS
PIVS [FEL AVG] legend. Rev: Felicitas standing holding patera and
caduceus with TEMPORVM FEL legend. Second - Obv: laureate bust
right with IMP ANTONINVS PIVS AVG legend. Rev: Liberalitas
standing holding abacus with LIBERALITAS AVG II legend. Third -
Obv: laureate bust right with IMP CAES ANTONINVS AVG legend.
Rev: Fides seated left with FIDES EXERCITVS legend. Fourth - Obv:
laureate bust right with IMP ANTONINVS PIVS AVG legend. First -
RIC 201; BMC 289-90; RSC 278. Second - RIC 99; BMC 148; RSC
80. Third - RIC 68; BMC 107; RSC 30. Fourth - RIC 28; BMC 180;
RSC 153. Rev: Sol advancing left, star in field with P M TR P III COS
III PP legend.  Extremely fine. £150 - £200

163 Roman Empire - Severus Alexander - 3 Denarii. First -
Obv: laureate bust right with IMP ALEXANDER PIVS AVG legend.
Rev: Jupiter standing with thunderbolt and eagle and IOVI
PROPVGNATORI legend. Second - Obv: laureate bust right with IMP
ALEXANDER PIVS AVG legend. Rev: Sol standing holding sceptre
with P M TR P XI COS III P P legend. Third - Obv: laureate bust right
with IMP ALEXANDER PIVS AVG legend. Rev: Providentia standing
holding cornucopiae and corn ears over modius with PROVIDENTIA
AVG legend. First - RIC238; BMC 824; Sear 7871. Second - RIC 114;
BMC 862; Sear 7913 (variant). Third - RIC 250; BMC 875; Sear 7922.
Extremely fine. £140 - £200

164 Roman Empire - Severus Alexander - 3 Denarii. 2.86,
2.28 and 2.95 grams. First - obv: laureate bust right with IMP
ALEXANDER PIVS AVG legend. Rev: Jupiter standing with IOVI
PROPVGNATORI legend. Second - Obv: laureate bust right with IMP
SEV ALEXAND AVG legend. Rev: Victory standing with VICTORIA
AVG legend. Third - Obv: laureate bust right with IMP C M AVR SEV
ALEXAND AVG legend. Rev: Victory advancing left with VICTORIA
AVG legend. First - RIC 240; BMC 799; RSC 89. Second - RIC 212;
BMC 700; RSC 556. Third - RIC 180; BMC 269; RSC 564. Near
extremely fine. £100 - £200

20

TimeLine AuctionsCoins - Roman



165 Roman Empire - 10 Silver Antoninianni. 3rd century AD.
10 antoninianni. Four of Gordian III, two of Phillip II, two of Gallienus,
one of Valerian and one of Postumus with varied reverse types.
Generally, good fine and better; all in good metal. £90 - £120

166 Roman Empire - 11 Antoninianni. 3rd century AD. Group
of 11 antoninianni. Various emperors including Gordian III, Salonina,
Philip II, Gallienus, Diocletian, etc.  Fine and better. £90 - £120

167 Roman Empire - 12 Antoniniannii. 3rd century AD. Group
of 12 base antoniniannii of various emperors including Probus,
Claudius II, Dicoletian, etc.  Generally fine and better. £60 - £90

168 Roman Empire - 6 Bronze Folles. Group of 6 large bronze
folles. Constantine (3), Dicoletian, Maximianus, Constantius.
Generally about very fine, some with silvering. £50 - £70

169 Roman Empire - Three Imitative Siliquae. 0.84, 1.06 &
0.99 grams. C. 4th century AD. Three late imitative siliquae.

Top left coin: Constantius II. 337-361 AD. Obv: DN CONSTAN-[TIVS
PF AVG], pearl diademed, draped, cuirassed bust right. Rev: X VOT
V MVLT in four lines (instead of VOT V MVLT X) within wreath.
Mintmark NOC_ (instead of SCON or TCON) in exergue.

Bottom coin: Gratian, 378-383 AD. Obv: [DN GRATIA]-NVS PF AVG,
pearl diademed, draped, cuirassed bust right. Rev. VIRTVS RO-
[MANORVM], Roma seated facing on throne, head left, holding globe
and reversed spear, no barb on spear. Mintmark TRPS in exergue.

Right coin: Gratian, 378-383 AD. Obv: [DN GRATIA-NVS PF AVG],
pearl diademed, draped, cuirassed bust right. Rev. [VIRTVS RO-
MANORVM], Roma seated facing on throne, head left, holding globe
and sceptre. Mintmark would be [LVGPS]. An interesting trio. Top
coin: Imitating RIC VIII Arles 294, reduced siliqua. Left coin: Imitating
RIC IX Trier 58a. Right coin: Imitating RIC IX Lyons 26. All three
clipped but otherwise about very fine. £60 - £80

170 Roman Empire - 5 Late Bronzes. 4th century AD. Group
of 5 late Roman bronze coins. Constantine (4) and Crispus (1).  About
very fine and better. £20 - £40

171 Roman Empire - 12 Mixed AE3s. 4th century AD. Group of
12 bronzes, various issues.  Generally better than fine. £30 - £50

172 Roman Empire - 120 Late Bronzes. C. 4th century AD.
Mixed group of 120 uncleaned late Roman AE3s and AE4s.
Generally better than fair; many fine; identifiable. £40 - £60

173 Roman Empire - 200 Late Bronzes. C. 4th century AD.
Group of 200 uncleaned mixed late Roman AE3s and AE4s.
Generally fair; some better; identifiable. £50 - £70

174 Roman Empire - 10 Billon Tetradrachms - Egypt.  3rd
century AD. Group of 10 billon tetradrachms of Egypt, various
issues. cf Sear. Mostly fine and better. £50 - £70

175 Roman Empire, Greek and Byzantine - 8 Mixed
Ancients.  Eight ancient coins.  Generally fine and better.

£20 - £40

176 Roman - Modern Belt of 34 Bronze Coins. A modern (c.
1950's?) belt comprising 34 mixed Roman Imperial bronze coins,
pierced and linked together with metal rings and short chains. The
clasp formed by two coins with hooks on one side and two
corresponding triangular loops. The coins include Ae folles (Galeria
Valeria, Diocletian, Maximianus Maximinus, Constantine, Licinius,
etc) plus two Egypt billon tetradrachms of various reverse types and
mints.  The coins generally in fine and better grade, with a 'golden'
finish. £30 - £50
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BYZANTINE

177 Byzantine - Justin I - Tremissis. 1.49 grams. 518-527 AD.
Constantinople. Obv: pearl-diademed, draped and cuirassed bust
right with DN IVSTINVS PP AVG legend. Rev: Victory advancing right
holding wreath and cross on globe. Star over officina I in right field,
mintmark CONOB in exergue with .VICTORIA AVGVSTORV legend.
DOC 4; Sear Byz. 58; Wildwinds (this coin). Extremely fine.

£150 - £250

178 Byzantine - Maurice Tiberius - Tremissis. 1.48 grams.
582-602 AD. Constantinople. Obv: pearl-diademed, draped and
cuirassed bust right with DN TIbERI PP AVG legend. Rev: cross
potent, CONOB in exergue with UICTOR MAVRI AVS legend. DOC
I 14; Sear Byz 488. Very fine. £60 - £90

179 Byzantine - Justinian II and Tiberias - Solidus.
4.44 grams. 705-511 AD. Constantinople. (Second Reign). Obv: bust
of Christ facing, with cross behind head. He has curly hair and a close
beard, wearing pallium and colobium, holding book of gospels, and
raising right hand in benediction with IhS CRISTDS REX
REGNANTIUM legend. Rev: half length figures of Justinian and
Tiberius (larger type bust of Tiberius), facing, each wearing crown,
divitision and chlamys, holding between them a cross potent on steps
with D N IUSTINIAN US ET TIbERIUS P P A legend. DOC II 2b; BMC
1-2; Sear Byz. 1415. Near extremely fine with slight weakness to part
of legends. £400 - £600

MEDIEVAL COINS

ANGLO-SAXON

EXCESSIVELY RARE

180 Anglo-Saxon - Imitative Tremissis. 1.21 grams. C. 6th
century AD. Imitative of a tremissis of Justinian. Obv: profile bust right
with radiate crown with OOOANVO legend. Rev: cross with forked
ends on base with pellet to each side with OOILLVV.VA-IOO- legend.
A British copy? Unique? and interesting. Does not seem to be listed
in any of the standard references. Very fine. £3,000 - £4,000

Found Cambridgeshire.Copy based on the cross type of Justinian, but on this
coin the emperor's head wears a radiate crown, which never occurs on these
coins. It does not appear to be a coin of the Vandals, Lombards or Goths etc.
who usually got most of the inscriptions correct. The legends on both sides of
this coin are completely garbled comprising principally of the letters O and V.
The cross itself is odd - the top is fourché whilst the left-hand arm has two forks,
rather as though the engraver did not even know the significance of what
exactly he was engraving. It is possible that he was copying the chi-rho headed
cross siliquae of Justinian, which had two stars at the base of the cross
(rendered here as dots). Possibly copied in Britain? Interesting.

181 Anglo-Saxon - Series A3 - Primary Sceatta. 1.20 grams.
C. 680-710 AD. Series A3 Primary Sceatta. Obv: profile bust right
with 'TIC' in front and chevron-barred 'A' behind. Rev: standard with
'TOTII' within and 'TIA' legend. S. 775 (variant); N. 40; M. 94-6; cf.
Metcalf p. 85-93 for discussion. About very fine. £150 - £200

182 Anglo-Saxon - Radiate Bust Series - Sceat. 1.16 grams.
C. 680-710 AD. Unrecorded Radiate Bust Series Sceatta. Obv:
radiate profile bust right with square nose, runic inscription in front.
Rev: standard with 'TOTII'. Rare. S. -; M. -; Abramson -; Unpublished?
Good very fine. £120 - £200

183 Anglo-Saxon - Series E - Sceatta. 1.12 grams. C. 695-740
AD. Series E Sceatta. Obv: porcupine with two lines, cross and
pellets. Rev: standard with symbols around a central annulet. S. 786
(variant); similar to M. 246. Extremely fine. £60 - £90

184 Anglo-Saxon - Series E - Sceat. 1.00 grams. C. 695-740
AD. Series E sceatta. Obv: quilled animal or bird facing right with
three pellets in triangular leg, with parallel line and a further two
pellets under body. Rev: beaded standard with diagonal line, two
angles and four pellets around a large central annulet. S. 786A
variant; obverse similar to M. 253 but no examples of this reverse
shown. Extremely fine, as struck. £100 - £150

185 Anglo-Saxon - Series E - Sceat. 1.09 grams. C. 695-740
AD. Series E Sceatta. Obv: quilled animal or bird facing right with
three pellets beside the triangular leg, with cross pommee below.
Rev: beaded standard with large central annulet and a pellet in each
corner. S. 786A (variant); similar to M. 209. Good very fine. 

£60 - £90

186 Anglo-Saxon - Variety K - Sceatta. 1.10 grams. C. 695-
740 AD. 'Plumed Bird' Variety K Sceatta. Obv: developed figure of a
plumed bird facing right. Rev: beaded standard with large central
pellet within large annulet cross between four short parallel lines,
triangles of pellets between. S. 789 (variant); M. 193; Abramson
E300. Good very fine. £70 - £90
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187 Anglo-Saxon - Variety L - Sceat. 1.10 grams. C. 695-740
AD. 'Plumed Bird', Variety L Sceatta. Obv: developed figure of a
plumed bird facing right with massive eye. Rev: beaded standard with
large central annulet cross between corners, triangles of pellets
between cross limbs. Rare. S. 789 (variant); M.- ; Abramson E320.
Good very fine. £100 - £150

188 Anglo-Saxon - Series U, type 23b - Sceatta. 0.91 grams.
C. 710 - 760 AD. Series U, type 23b Sceatta. Obv: standing female
figure in crescent boat facing right, holding two pommee headed
crosses. Rev: pecking bird in berry bush facing right. S. 793; M. 445-
52. Good very fine. £300 - £400

189 Anglo-Saxon - Series H, type 39 - Sceatta. 0.97 grams.
C. 710-760 AD. Series H, type 39 Sceatta. Obv: pecking bird in berry
bush facing right. Rev: Celtic cross enclosing pellet in centre and in
quadrants. S. -; M. 283; Metcalf p. 321-332 for discussion; Abramson
Cc1. About extremely fine. £300 - £400

190 Anglo-Saxon - Series N, Type 41b - Sceatta. 1.08 grams.
C. 710-760 AD. Series N, Type 41b 'Monster' Sceatta. Obv: two
standing figures facing, holding three cross pommee crosses,
elongated arms at sides. Rev: monster left with its head facing back
(right), body outlined with pellets, rear leg raised up under front leg
tucked in to the chest. S. 810; M. 368-72 [this coin far superior]. Near
extremely fine and toned. £200 - £300

The crouched animals featured on Continental Series X and on the secondary
Series N,O,Q, and Type 40 turn their heads backwards, a traditional position
of ancient animal representation of the nomads of the Steppes, and from them
ultimately transmitted, via several mediators, to the Germanic repertoire. Apart
from any possible religious/magical connotation, from the practical point of the
die cutter, the arrangement makes it easier for the animal to fit in a roundel.
Professor D. M. Metcalf writes: The arguments for and against a London
attribution are these: N appears to have been a substantial issue, and its mint
place is accordingly likely to have been an important commercial centre.
Further, and more cogently, it attracted so much imitation as to suggest that it
was perceived by user (particularly north of the Thames) as enjoying a high
commercial status. That again points to the probability that it belonged to a
major centre.

191 Anglo-Saxon - Series D, Type 2c - Variant Sceatta.
1.12 grams. C. 680-710 AD. Series D, Type 2c Sceatta. Obv: unusual
crude pelleted bust right with uncertain letters in front and behind.
Rev: pellet-ended cross with a pellet in each angle with symbols and
letters around. S. 839 (variant); cf. Metcalf p. 184 for discussion.
Extremely fine. £100 - £200

192 Anglo-Saxon - Northumbria - 3 Aethelred II Stycas -
MONNE, WVLFRED and EARDWVLF. 1.30, 1.07 and 1.19 grams.
841-834 AD and 844-850 AD. 3 base stycas of Aethelred II. Moneyers
Monne, Eardwulf and Wulfred. S. 865/868. Very fine and better.
Toned £60 - £90

Wulfred - Glendining 2nd October 1969, lot 11 (part). Monne and Eardwulf
acquired late 1960s.

EXTREMELY RARE

193 Anglo-Saxon - Archbishops of Canterbury - Wulfred -
Group II Monogram Penny - Sæbeorht. 1.39 grams. C. 810-815
AD. Group II, Transitional Monogram. Obv: facing tonsured bust of
Archbishop Wulfred without pellet to each side and +VVLFREDI
ARCHIEPISCOPI legend. Rev: DOROBERNIA C monogram with
+SAEBERHT MONETA legend for the moneyer Sæbeorht at
Canterbury mint. S. 888; N. 240; cf EMC 2002.0004 (possible
obverse die duplicate). Very fine, reverse a little weak.

£1,500 - £2,000

The reverse die not included among the five Group II specimens listed in
EMC/SCBI. One specimen of the obverse die possibly recorded (EMC
2002.0004).

RARE

194 Anglo-Saxon - Offa - Penny - Adelwald. 1.19 grams. 
C. 787-792 AD. Light Coinage, Group II. Two Line Obv: Type. Obv:
OFFA with chevron-barred A over REX and separated by line of
pellets with forked ends with various pellets in the field. Rev: moneyer
name in two lines ADEL PALD for Aethelweald divided by line of
pellets with cross ends with chevron-barred A and various pellets in
the field. Rare. S. 904; N. 287; CEB 25; EMC 1020.0561/SCBI Mack
561 (die duplicate). Very fine. £600 - £900

VERY RARE

195 Anglo-Saxon - Mercia - Coenwulf - Tribrach Penny -
Dudda. 1.22 grams. 796-805 AD. Tribrach type. Obv: Mercian 'M' at
centre with +COENVVL'FREX legend with pellets in upper quadrants
of initial cross. Rev: moline voided tribrach with moneyer name +D
VD A at Canterbury mint and wedges in angles and after 'A'. S. 914;
N. 342; EMC 2008.0480 (this coin). About as struck, with slightly
ragged edge in one place. £600 - £900

Found Shalfleet parish, Isle of Wight, 2008. Only four specimens of this
moneyer for this type listed in EMC/SCBI (including this coin).
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196 Anglo-Saxon - Mercia - Burgred - Lunette Penny - Lulla.
1.03 grams. 852-874 AD. BMC Type A, moneyer Lulla. Obv: bust right
with BVRGRED REX legend. Rev: moneyer name in and between
two lunettes with LVLLA (L's inverted) MON ETA (retrograde) legend.
S. 938; N. 423; EMC - (cf EMC 1009.0032 for one of the three
examples of this moneyer listed in EMC/SCBI, all with normal
legends). Good fine, reverse better on a full flan. 

£150 - £250

197 Anglo-Saxon - East Anglia - Aethelstan I - Penny.
1.11 grams. 825-840 AD. Obv: A at centre with +EDELSTAN legend.
Rev: omega at centre with +REX ANG legend. Rare. S. 950; N. 439;
possible rev duplicate of SCBI 4, 94. Near very fine with slightly
ragged edge. £500 - £700

RARE

198 Anglo-Saxon - Wessex - Alfred - Lunette Penny - Tirulf.
1.18 grams. 871-899 AD. BMC ia, Lunettes broken at centre. Obv:
profile bust right with +AELBRED REX legend. Rev: lunettes with
TIRVLF (5 pellets after) for moneyer Tirulf between MON and ETA.
Rare. S. 1057; N. 626; EMC/SCBI -. Good very fine with dark tone. 

£1,200 - £1,800

SUPERB EXAMPLE

199 British Viking - Alfred 'Imitation' - Two Line Penny -
Sinun. 1.25 grams. 898-915 AD. Obv: small cross with +EL FR ED
RE legend. Rev: legend in two lines SINVN NEFEL for the moneyer
Simon with single pellet at centre and two trefoils of pellets at ends
between, plus a line and pellet above the VN of the top line. S. 966;
N. 475/1. The dies not represented in EMC/SCBI. See EMC
1986.9367 and EMC 1995.0144 for similar examples (different dies)
with normal legends. Extremely fine; about as struck. 

£1,000 - £1,200

200 British Viking - Cnut - CVNETTI - York Penny. 
1.30 grams. C. 895-902 AD. Viking Coinage, Cnut Group. Obv: small
cross pattee with pellet in 2nd and 4th angles and having +CVN ET
TI legend with trefoils separating. Rev: C N V T at ends of long cross
crosslet with R E X in angles. S. 993; N. 501; cf. ASC, Lyon & Stewart
IIb/e; cf. BAR 180. Good very fine and toned. £250 - £350

The tone and colour reminiscent of coins from the Cuerdale Hoard but no
confirmed provenance for this coin.

RARE

201 Anglo-Saxon - Aethelstan - Circumscription Rosette
Penny - Chester - Cnapa. 1.50 grams. 924-939 AD. Obv: rosette
of pellets at centre with +EDELSTANREXTOBR legend and
additional pellet below the 'O'. Rev: +CNADM-OLEGECT legend with
additional pellet below the first 'E' of the mint signature for the
moneyer C(e)napa at the mint of Chester (Leigeceastre). The dies
not represented in EMC/SCBI. Rare. S. 1098; N. 672. Very fine and
better. £500 - £700

The moneyer spelling form is seen on four Chester coins in EMC/SCBI (cf. EMC
1034.0050 & SCBI 35,50). There are a total of eight coins listed in EMC for this
moneyer (four of rosette type and four of cross type or combination).

202 Anglo-Saxon - Cnut - Short Cross Penny. 1.17 grams.
C.1029-1035/6 AD. Thetford mint; moneyer Wineman. Obv: profile
bust left with CNVT .T RECX legend having an extra letter T after the
bust. Rev: short voided cross with +PINEMAN ON DEO legend. S.
1159; N. 790. Possibly a reverse die duplicate of EMC 1015.3871 but
the obverse die apparently not listed. Near extremely fine; obverse
about as struck with superb portrait. £250 - £300

203 Anglo-Saxon - Cnut - Short Cross Penny. 1.18 grams.
C.1029-1035/6 AD. Thetford mint; moneyer Brunstan. Obv: profile
bust left with CNV .REX legend lacking the letter T. Rev: short voided
cross with +BRVNSTANDEOD legend lacking the usual connection
'ON'. S. 1159; N. 790. Extremely fine. £250 - £300

204 Anglo-Saxon - Aethelred II - 'Second Hand' Penny -
London - Aedered. 1.30 grams. C. 985-991 AD. BMC type iid. Obv:
diademed bust right with AETHELRED REX ANGLO legend. Rev:
hand of Providence issuing from clouds, alpha to left and omega to
right with legend +AEDERED M-O LVNDO for the moneyer Aethelred
at London. S. 1146; N. 768. Good very fine with irridescent tone. 

£300 - £400

205 Anglo-Saxon - Aethelred II - 'Last Small Cross' Penny -
Winchester - Oda. 1.31 grams. C. 1009-1017 AD. BMC type i. Obv:
diademed bust left with AETHELRED REX ANGLO legend. Rev:
small cross at centre with +ODA ON PINCESTRE legend for the
moneyer Oda at Winchester. S. 1154; N. 777. Good very fine with
attractive cabinet tone. £200 - £300
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206 Anglo-Saxon - Edward the Confessor - 'Small Flan'
Penny - London - Edpine. 1.12 grams. 1048-150 AD. BMC type ii.
Obv: profile bust with +AEDP - RDR legend. Rev: short voided cross
with +EDPINE ON LVND legend for the moneyer Edwine at London.
S. 1175; N. 818. Very fine with attractive tone. £180 - £240

UNIQUE MULE

207 Anglo-Saxon - Edward the Confessor - Unique
Helmet/Sovereign Mule. 0.53 grams. 1056-1059 AD. Cut
halfpenny Mule of BMC VII (Pointed Helmet) and BMC IX
(Sovereign/Eagles) types, Thetford mint, uncertain moneyer.
Obverse: Pointed Helmet type with helmeted bust right with
+EDPE[.......] legend. Reverse: Eagles type with [........]AONDEDI[?]
legend. A moneyer Blachere (BLACERE) is known for the Eagles
reverse type at this mint and a form of his name as BLACERA is
known for him on a Hammer Coss reverse die. Alternatively, the
moneyer Atsurr (ARSERA) is also known for the Hammer Cross type.
Unique. The mule unpublished and the reverse die unrecorded. S.
1179/1181; N:825/827; EMC -. BMC -. Hild. -. Good fine and better,
with a slight bend to the flan. £200 - £300

208 Anglo-Saxon - Edward the Confessor - Sovereign
Penny. 1.38 grams. 1056-1059 AD. Obv: enthroned king holding orb
and sceptre with +AEDPARD X ANGLOR legend. Rev: short voided
cross with eagles in angles with +ODGRIM ON EFRIPI legend for the
moneyer Othgrim at the mint of York. Scarce. S. 1181; N. ; EMC. Very
fine and better, darkly toned. £200 - £300

209 Norman - Stephen - Watford Penny. 1.30 grams. 1136-
1145 AD. Cross Moline 'Watford' Type. London?, Alfred/Algar? Obv:
profile bust right with sceptre with flat legend. Rev: cross moline with
fleur in angles with +A[ ]D legend. S. 1278; N. 873. About fine with
flat legends, small edge chip and crack and reverse off centre.

£150 - £250
Most probably Alfred or Algar at London.

210 Norman - Stephen - 'Southern Variant' Penny.
1.01 grams. C.1136-c.1145 AD. Irregular 'Southern Variant' Issue
penny of Stephen. Southampton mint, moneyer Sanson. Obv:
crowned bust right having collar of small annulets at neck with sceptre
in front and STEFRNX legend. Rev: voided short cross moline with
lis in angles, annulet at centre and [+SANS]ONIONAN[ ] legend. Very
rare. S. 1295, N. 905. The dies not apparently represented in
EMC/SCBI. About very fine or better for this poorly struck series, with
clear bust and details; some minor surface scratches and struck a
little off-centre. £400 - £500
Found Hampshire, 2008.

HAMMERED

211 English Medieval - Henry II - Tealby - Ipswich - Nicole.
1.15 grams. 1167-1170 AD. Bust D1. Ipswich. Nicole. Obv: bust with
sceptre and [ ]I REX: legend. Rev: short cross with crosslet in angles
with [+]NICOLE:ON:G[ ] legend. S. 1340; N. 958/1; BMC 316/8. About
very fine for issue. £150 - £300

Ex L A Lawrence (part Lot 995); ex Doubleday (with his ticket numbered
12.214).

212 English Medieval - Henry II - Tealby - London - Acard.
1.13 grams. 1167-1170 AD. Bust F. London. Acard. Obv: bust with
sceptre and +HEN[ ]X legend. Rev: short cross with crosslet in angles
with +ACA[ ]ON:LVND legend. S. 1342; N. 961. Near very fine for
issue. £120 - £240

213 English Medieval - Henry II - Short Cross Penny -
London - Iohan. 1.27 grams. 1180-1189 AD. Class 1b. Obv: facing
bust with sceptre with HENRICVS.REX legend. Rev: short voided
cross and pellets with +IOHAN.ON.LVND legend for the moneyer
Iohan at London. Scarce. S. 1344; N. 963. Near very fine with slight
porosity. £90 - £120

214 English Medieval - Richard I - Short Cross Penny - York
- Davi/Nicole. 1.35 grams. 1194-1205 AD. Class 4b Short Cross
Penny. Obv: facing bust with extra small hair curl each side, sceptre
dividing hENRICVS / EX legend (with missing R from REX). Rev:
short voided cross with +DAVLE.ON.EVE legend for the moneyer
Davi at York. The spelling of the moneyer name unusual and resulting
from the letters DAV being cut into the die over NICO of NICOLE with
the letter A of consequent unusual form. A rare and interesting altered
die. S. 1348C; N. 968/2; Mass 1145 (same dies); Brand. Good fine. 
£90 - £120

Nicole and Davi were the two moneyers at York for the class 4b issue.

215 English Medieval - John - Short Cross Penny -
Canterbury - Hue. 1.25 grams. 1204-1209 AD. Class 5a2*. Obv:
facing bust with sceptre with HENRICVS REX legend having reverse
S and sceptre dividing RE/X. Rev: short voided cross and pellets with
+HVE.ON.CANTE legend with cross pommee for the moneyer Hue
at Canterbury. Scarce. S. 1350B; N. 969. Near very fine with slight
double strike to reverse. £120 - £150
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216 English Medieval - John - Short Cross Penny - London
- Willelm T. 1.38 grams. 1204-1209 AD. Class 5b1*. London,
Willelm T. Obv: facing bust with sceptre and HENRICVS REX legend
with sceptre dividing RE/X. Rev: short voided cross and quatrefoils
with +WILLELM.T.ON.LV legend. Scarce with this obverse legend
form. S. 1351 (variant); N. 970i*. Very fine. £90 - £120

217 English Medieval - John - Short Cross Penny - London
- Abel. 1.35 grams. 1204-1209 AD. Class 5c. London, Abel. Obv:
facing bust with sceptre and HENRICVS REX legend. Rev: short
voided cross and quatrefoils with +ABEL.ON.LVNDE legend. S. 1352;
N.971. Near very fine, with some light scratches. £70 - £90

RARE

218 English Medieval - John - Short Cross Penny - Rhuddlan
- Tomas. 1.27 grams. C. 1190-1205 AD. Irregular Issue, Group I,
Class ii. Obv: facing bust with HENRIEVS REX legend. Rev:
+TOMAS.ON.RVLAN with cross pattee initial mark. Scarce. S. -; N.
972/2; Mass. About very fine on large flan; has been bent and
straightened but sound. £100 - £200

VERY RARE

219 English Medieval - John - Short Cross Penny - Rhuddlan
- Simond. 1.36 grams. C. 1205-1210 AD. Irregular Issue, Group II,
Class iii. Obv: facing bust with two curls (no pellets) each side and
holding sceptre with HENRICVS.REX legend. Rev: short voided
cross and quatrefoils with SIMOND.ON.RVLA legend with cross
pommee initial mark. Rare. S. -; N. 972-2/973-1; Mass -. Near
extremely fine and rare thus. £400 - £600

The obverse of this coin shows the typical hair and details associated with
Group I, Class ii coins but the reverse has the cross pommee initial mark of
Group II, Class iii. A coin that seems to share elements of both groups. A lovely
coin.

220 English Medieval - Edward I - First Issue - Bury St
Edmunds - Ion. 1.44 grams. 1272-1278 AD. In name Of Henry III.
Class 6. Bury St Edmunds, Ion. Obv: facing bust with sceptre and
HENRICVS REX III legend. Rev: voided long cross and pellets
dividing ION ONS EIN TED legend for the monyer Ion at Bury St
Edmunds. S. 1377; N. 1001. As struck; about very fine. £50 - £70

Ex Colchester Hoard, 1969. A more pleasing than usual example, with good
bust.

221 English Medieval - Edward I - Penny - Bristol.
1.38 grams. 1280 AD. Class 2b. Bristol. Obv: facing bust with crown
band shaped to ornaments with +EDW R ANGL DNS HYB legend.
Rev: long cross and pellets dividing VIL LAB RIST OLIE legend. S.
1386; N. 1015. Good fine. £30 - £50

222 English Medieval - 6 Edward I - Long Cross Pennies -
London. 1301-1310 AD. Class 10ab. London. Group of six coins. S.
1409B; N. 1038. Average fine and better. £90 - £120

223 English Medieval - Edward I - Halfpenny - London.
0.63 grams. C. 1280-1285 AD. Withers Class 2a. London. Obv: facing
bust with two wedges drapery with +EDWR'ANGL'DNS HYB legend.
Rev: long cross and pellets dividing CIVI TAS LON DON legend. S. -
; N. -; Withers 2a. Very fine. £70 - £90

224 English Medieval - Edward I - Contemporary Forgery -
Penny. 0.80 grams. C. 13th century AD. Copper-alloy copy of
Edward I period penny. Obv: crude facing bust with trifoliate crown
with +IDWN[ ] legend. Rev: long cross with three pellets in each angle
dividing CIVI TAS IOD NOL legend, the mint name (London)
retrograde with some letters reversed. Interesting. Good fine.

£20 - £30
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UNIQUE

225 English Medieval - Edward I - Unique Double Obverse
Penny Trial Piece. 1.42 grams. 1282-1289 AD. Long Cross penny,
Class 4a3. Crowned facing bust with +EDW' R ANGL' DNS HYB
legends. Struck on a copper-alloy English jeton blank (the reverse
showing the central dimple typically seen on jetons) using two
separate obverse dies, one of which shows signs of considerable
wear. The purpose of this object remains uncertain but it seems likely
that the more worn of the two obverse dies used served as the
'reverse' when striking. A possible trial piece - or a 'piece de plaisir'?
A unique item that also seems to provide physical proof for the use
of jeton blanks (and the striking of jetons?) at the mint. The use of
coin die punches in making jeton dies has long been appreciated
following the studies of Jeffrey North. Unique For the obverse type:
S. 1394; N. 1023. Good very fine or better and fully patinated with the
full extent of the coin dies being visible; about as struck, uncleaned
with some dirt adhering to the surfaces. £400 - £500
Found near Canterbury, 2009.

226 English Medieval - 'Sterling' Jeton. 1.77 grams. C. 13th
century AD. Sterling type of Edward I period. Obv: facing bust
cinquefoil to each side of neck with alternating large pellets and
rosettes in place of legend with usual depression at centre of flan.
Rev: long cross moline with pellet in each curl and rosette of six
pellets in each angle with single rosette in each quarter in place of
legend. Mitchiner 1, 96. Very fine. £50 - £70

227 English Medieval - 'Sterling' Jeton. 1.77 grams. C. 13th
century AD. Sterling type of Edward I period. Obv: facing bust with
alternating pellets and rosettes in place of legend with large
perforation at centre of flan. Rev: long floriate cross with slipped-fleur-
in-circle in each angle with three pellets in each quarter in place of
legend. Mitchiner 1, 116. Near very fine. £50 - £70

228 English Medieval - 'Sterling' Jeton. 1.77 grams. C. 13th
century AD. Sterling type of Edward I period. Obv: facing bust with
large pellets in place of legend with usual depression at centre of flan.
Rev: long cross with rosette of six pellets in each angle with three
pellets in each quarter in place of legend. RSP 169; Mitchiner 1, 117.
Very fine. £50 - £70

229 English Medieval - 'Sterling' and 'Bird' Jetons. 0.86 and
0.52 grams. C. 13th century AD. 2 Jetons. Sterling type of Edward
II/III period. Obv: facing bust with small rosettes in place of legend.
Rev: shield or arms (3 leopards/lions) within trilobe with trefoil of
pellets in each outer angle. WITH: Bird type. Obv: bird with large
pellets in place of legend. Rev: short cross moline with two pellets in
each angle with pellets inplace of legend. Both jetons having usual
depression at centre of flans (on reverses). Scarce.  The first near
fine; the second good fine but chipped. £50 - £70

230 English Medieval - 'Radiant Star' Jeton. 0.56 grams. C.
13th century AD. Obv: radiant six-pointed star with curved arms and
pellets in place of legend and with usual depression at centre of flan.
Rev: long cross with stemmed trefoils (fleurs?) in angles and pellets
in place of legend. Rare. RSP -; Mitchiner 1, -; Berry -. Near very fine.

£50 - £70

The radiant star appears as a small symbol on various sterling type jetons of
the Edward I/II period, cf. Berry.

231 English Medieval - Edward III - Pre Treaty - Quarter
Noble. 1.77 grams. 1351-1361 AD. Pre Treaty G (Initial Cross 4).
Obv: shield of arms within tressure with with trefoils on the cusps and
+EDWAR R ANGL Z FRANC D HYB legend with saltire stops. Rev:
floriate cross with lions in angles and small E at centre with a small
pellet to each side of the upper fleur and with +EXALTIBVR IN
GLORIA legend. S. 1498; N. 1191. Very fine. £400 - £600

The details and features on this coin correspond exactly with those described
by C. L . V. Marno (SNC, 1923) and classified by him as 'Division Aiii'.

232 English Medieval - Edward III - Pre Treaty Period -
Quarter Noble. 1.63 grams. 1351-1361 AD. Pre Treaty G (Initial
Cross 4). Obv: shield of arms within tressure with with trefoils on the
cusps and +EDWAR R ANGL Z FRANC D HYB legend with salitire
stops. Rev: floriate cross with lions in angles and small E at centre
with a small pellet to each side of the upper fleur and with
+EXALTIBVR IN GLORIA legend. S. 1498; N. 1191. Near very fine
with clipped flan. £300 - £400

The details and features on this coin correspond exactly with those described
by C. L . V. Marno (SNC, 1923) and classified by him as D'ivision Aiii'.
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233 English Medieval - Edward III - Pre Treaty Series Gb -
Groat - London. 4.32 grams. 1351-1361 AD. Pre Treaty Series Gb,
Initial Crosses 3/3. Obv: facing bust in tressure with +EDWARD D G
REX ANG Z FRANC D HYB legend. Rev: long cross with +POSVI
DEV M ADIVTOREM MEV and CIVITAS LONDON legends. S. 1567;
N. 1194.  £60 - £90

234 English Medieval - Edward III - Pre Treaty - Groat -
London. 4.48 grams. 1356-1361 AD. Pre Treaty, Series G. Obv:
facing bust in tressure with +EDWARD D G REX ANGL Z FRANC
DNS. Rev: long cross and pellets with POSVI DEVM ADIVTOREM
MEV and LONDON CIVITAS legends for London. S. 1570; N. 1194.
Very fine. £100 - £200

235 English Medieval - Edward III - Pre Treaty Series C
Penny and Series G Halfgroat. 1.23 and 2.15 grams. 1351-1352
AD. Pre Treaty Series C Penny, London. Obv: facing bust with
+EDWARDVS REX ANGLIE legend with cross 1 and annulet stops.
Rev: long cross and pellets with annulet in each quarter dividing
CIVITAS LONDON legend with reverse-barred Ns. WITH 1356-1361
AD. PreTreaty Series G Halfgroat, Cross 3, London. Obv: facing bust
with +EDWARDVS REX ANGL Z FRACI legend with damage to tops
of Cs and Es and pellet (or filled annulet?) stops. Rev: long cross and
pellets dividing +POSVI DEV ADIVTOREM and CIVITAS LONDON
legends. S. 1584 and 1578; N. 1149 and 1201 (variant with pellet
stops?). Good fine and better. £60 - £90

236 English Medieval - Edward III - Treaty Series -
Halfpenny. 0.72 grams. 1363-1369 AD. Treaty Series, London, with
pellet before EDWARDVS. Obv: facing bust with +.EDWARD
VSREXAN legend and annulet stops. Rev: long cross and pellets
dividing CIVITAS LONDON legend with annulet final stop. S. 1635;
N. 1275. As struck, full flan and exceptional. £90 - £120

237 English Medieval - Henry V - Halfgroat - London.
1.75 grams. 1413-1422 AD. Class Ei. London. Obv: facing bust with
mullet off centre to breast and +HENRICVS DI GRA REX ANGLIE Z
FR legend. Rev: long cross and pellets dividing +POSVI DEVM
ADIVTORE ME and CIVITAS LONDON legends. S. 1772; N: 1391;
Potter 7b; Harris Ei. Good fine, with small flan edge split.

£150 - £200

238 English Medieval - Henry VI - Annulet - Groat - Calais.
3.50 grams. 1422-1430 AD. Annulet Issues. Calais. Cross II/II. Obv:
facing bust with annulet to each side of neck (one doubled) and no
fleur on breast with +HENRIC DI GRA REX ANGL Z FRANC legend
with double saltire stops. Rev: long cross and pellets with annulet in
1st and 3rd quarters with +POSVI DEVM ADIVTORE MEV and VILLA
CALISIE legends with annulet after POSVI and double saltire stops.
S. 1836; N. 1424. Near very fine. £70 - £110

239 English Medieval - Henry VI - Annulet - Groat - Calais.
3.19 grams. 1422-1427 AD. Annulet Issue. Calais. Obv: facing bust
within tressure with +HENRIC DI GRA REX ANGL Z FRANC legend.
Rev: long cross and pellets dividing +POSVI DEVM ADIVTORE
MEVM and VILLA CALISIE legends. S. 1836; N. 1424. Very fine.

£100 - £150

240 English Medieval - Henry VI - Annulet - Halfgroat -
Calais. 1.82 grams. 1422-1430 AD. Annulet Issue. Obv: facing bust
in tressure with annulet each side of neck with +HENRIC DI GRA
REX ANGL Z FR legend. Rev: long cross and pellets (with annulet in
1st and 3rd quarter) dividing +POSVI DEVM ADIVTORE M and
VILLA CALIS legends for Calais. S. 1840; N. 1429. Very fine. 

£50 - £70

28

TimeLine AuctionsCoins - Medieval



241 English Medieval - Henry VI - Rosette Mascle - Groat -
Calais. 3.63 grams. 1427-1430 AD. Rosette Mascle Issue. Crosses
IIIa/V. Calais. Obv: facing bust in tressure with +HENRIC DI GRA
REX ANGL Z FRANC legend with rosette stops except mascle after
REX. Rev: long cross and pellets with +POSVI DEVM ADIVTORE
MEVM and VILLA CALISIE legends (with mascle before LA and
rosette after SIE). S. 1859; N. 1445. Very fine and better. 

£120 - £200

242 English Medieval - Henry VI - Rosette Mascle - Groat -
Calais. 3.56 grams. 1430-1431 AD. Rosette Mascle Issue, Initial
Cross V/V, Groat. Obv: facing bust in tressure with +HENRIC DI GRA
REX ANGL Z FRANC legend with rosette stops except for mascle
after REX. Rev: long cross with +POSVI DEVM ADIVTORE MEVM
and VIL LA CALI SIE legends with rosette after POSVI and SIE and
mascle before LA. S. 1859; N. 1446. Fine. £60 - £90

243 English Medieval - Henry VI - Rosette Mascle - Groat -
Calais. 3.77 grams. 1430-1431 AD. Rosette Mascle Issue, Initial
Cross V/V, Groat. Obv: facing bust in tressure with +HENRIC DI GRA
REX ANGL Z FRANC legend with rosette stops except for mascle
after REX. Rev: long cross with +POSVI DEVM ADIVTORE MEVM
and VIL LA CALI SIE legends with rosette after POSVI and SIE and
mascle before LA. S. 1859; N. 1446. Very fine. £120 - £150

244 English Medieval - Henry VI - Rosette Mascle -
Halfgroat - Calais. 1.81 grams. 1430-1431 AD. Rosette Mascle
Issue. Calais. Obv: facing bust within tressure with +HENRIC DI GRA
REX ANGL Z FR legend with rosette stop after DI and mascle stops.
Rev: long cross and pellets with +POSVI DEVM ADIVTORE MEVM
and VILLA CALISIE legend with rosette after SIE and mascle after
VI. S. 1862; N. 1448. Good fine. £80 - £120

245 English Medieval - Henry VI - Rosette Mascle Issue -
Halfgroat - Calais. 1.80 grams. 1430-1431 AD. Rosette Mascle
Issue, Initial Cross V/V, Halfgroat. Obv: facing bust in tressure with
two mascles in side spandrels with +HENRIC DI GRA REX ANGL Z
FR legend. Rev: long cross with +POSVI DEVM ADIVTORE MEV
and VIL LA CALI SIE legends with mascle before LA and rosette after
SIE. S. 1863; N. 1448. Fine. £50 - £70

246 English Medieval - Henry VI - Leaf/Trefoil Issue -
Halfpenny - London. 0.48 grams. 1436-1438 AD. Leaf Trefoil
Issue. Obv: facing bust with leaf on breast and +HENRIC REX ANGL
legend. Rev: long cross and pellets with CIVITAS LONDON legend
for London. The face of the obv die scored. Interesting. S. 1905; N.
1492. Good fine. £30 - £50

247 English Medieval - Edward IV - First Reign - Groat -
London. 2.43 grams. 1464-1470 AD. First Reign. Light Coinage.
Obv: facing bust with quatrefoils by neck with EDWARDVS DI GRA
REX ANGL Z FRANC with rose initial mark. Rev: long cross and
pellets with POSVI DEV ADIVTORE MEV and CIVITAS LONDON
legend with eye after TAS. S. 1998; N. 1565. Near very fine but flan
clipped. Good bust. £150 - £200

248 English Medieval - Edward IV - Light Coinage - Groat -
London. 2.76 grams. 1464-1470 AD. Light Coinage. Initial marks
Crown/Rose. London. Obv: facing bust within tressure with quatrefoil
to each side of neck and on breast with EDWARDVS legend. Rev:
long cross and pellets with POSVI DEVM ADIVTORE MEVM and
CIVITAS LONDON legends. S. 2001; N. 1575. Very fine, with slight
weakness on bust centre. £100 - £200
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249 English Medieval - Edward IV - First Reign - Groat -
London. 2.98 grams. 1461-1470 AD. First Reign. Light Coinage.
Initial Marks Crown/Sun. Obv: facing bust with quatrefoil each side of
neck and on breast and EDWARD DI GRA REX ANGL Z FRANC
legend. Rev: long cross and pellets with POSVI DEVM ADIVTORE
MEVM and CIVITAS LONDON legends for London. S. 2001; N. 1571.
Very fine. £100 - £150

250 English Medieval - Edward IV - Second Reign - Groat -
London. 3.04 grams. 1473-1477 AD. Second Reign, Type XVI. Obv:
facing bust in tressure with trefoils on cusps and +EDWARD DEI GRA
REX ANGL Z FRANCI legend with cross and four pellets initial mark.
Rev: long cross and pellets with +POSVI DEVM ADIVTORE MEVM
and CIVITAS LONDON legends and same intial mark. Scarce with
this mark. S. 2096; N. 1631. Near very fine with some minor scuffs.
The initial marks clear. £120 - £150

RARE

251 English Medieval - Richard III - Penny - Durham -
Sherwood. 0.57 grams. 1483-1485 AD. Durham, Bishop Sherwood.
Obv: facing bust with S on breast and +RICARD DI GR[ ] legend. Rev:
long cross with D at centre and pellets dividing [ ]TAS DV[ ] legend
for Durham. S. 2169; N. 1687. Clipped and pierced but with good bust
and clear name; better than average for this notoriously poor issue.

£200 - £300

252 English Medieval - 4 Coins - Henry II 'Tealby' Penny,
Edward I Penny, Edward III Halfgroat, Philip and Mary
Groat. 1.20, 1.25, 2.15 and 1.78 grams. Group of 4 coins. Henry II,
Cross-and-Crosslets (Tealby) penny, legends flat, bust F?. Edward I
penny, London, Class 10cf. Edward III, London, Pre Treaty Series D
halfgroat with Initial Crosses I/I and +EDWARDVS REX ANGLI Z
FRAC legend. Philip & Mary groat. S. 1342(?), S. 1410-4, S. 1575,
S. 2508. Average fine and better. £50 - £70

253 English Medieval - Henry III and Edward I Pennies -
Bury St Edmunds. 1.46 and 1.32 grams. Henry III, Class 5c penny.
Obv: facing bust with HENRICVS REX III legend. Rev: RAN DVL
FON SED for Randulf at Bury St Edmunds. WITH: Edward I, Class
3cd penny. Obv: facing bust with EDW R ANGL DNS HYB legend.
Rev: ROBE RTDE HADE LEIE for the moneyer Robert de Hadley at
Bury St Edmunds. S. 1377 and 1389/90; N. 1001 and 1018/9. Fine. 

£20 - £40

TUDOR TO STUART

254 English Tudor - Henry VII - Tentative Issue - Profile
Groat. 2.94 grams. 1504-1505 AD. Tentative Profile Issue. Obv:
profile bust right with double band to crown and HENRIC VII DI GRA
REX AGL Z F legend and cross crosslet initial mark. Rev: long cross
over arms with POSVI DEV ADIVTORE EV legend and same initial
mark. Scarce. S. 2254; N. 1743. Very fine; slightly flat on reverse
shield detail. £300 - £400

255 English Tudor - Henry VII - Profile Groat. 3.04 grams.
1507-1509 AD. Regular Issue, triple band to crown, mm Pheon. Obv:
profile bust with HENRIC VII DI GRA REX AGL Z FR legend with
saltire and double saltire stops. Rev: cross over arms with POSVI
DEV ADIVTORE MEV legend. S. 2258; N. 1747. Slight weakness to
reverse centre otherwise about very fine on full flan with tiny striking
crack to edge of flan at 7 o'clock. £200 - £250

256 English Tudor - Henry VIII - Sovereign Penny.
0.69 grams. 1509-26 AD. First Coinage. Mintmark Portcullis, London.
Obv: enthroned king facing. Rev: cross over shield of arms with
CIVITA LONDON legend. S. 2328; N. 1773. Very fine. £90 - £150

257 English Tudor - Henry VIII - 4 Sovereign Pennies -
Durham. 1526-1544 AD. Group of Four. Second Coinage. Durham.
Wolsey and Tunstall Issues (two of each). Obvs: enthroned king
facing with H D G ROSA SINE SPINA legends. Revs: cross over
shield of arms with initials CD or TW at sides with CIVITAS DVRRAM
legends. S. 2352 and 2354; N. 1811 and 1813. Generally about good
fine and better. £90 - £120

258 English Tudor - Edward VI - Fine Issue - Shilling.
5.81 grams. 1551-1553 AD. Fine Silver Issue. Obv: facing bust with
rose to left and XII mark of value to right and EDWARD VI D G AGL
FRA Z HIB REX legend and Tun mintmark. Rev: long cross over arms
with POSVI DEV ADIVTORE MEV legend and same mintmark. S.
2482; N. 1937. Good fine and better. £200 - £300
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259 English Tudor - Edward VI - Fine Silver Issue -
Sixpence. 2.91 grams. 1551-1553 AD. Fine Silver Issue. Mintmarks
Tun/Tun. Obv: facing bust with rose left and mark of value VI right
with EDWARD VI D G AGL FRA Z HIB REX legend. Rev: long cross
over shield of arms with POSVI DEV ADIVTORE MEV legend. S.
2483; N. 1938. Near very fine, reverse better with slight flan wrinkle.

£150 - £250

260 English Tudor - Mary - Groat. 1.91 grams. 1553-1554 AD.
Mintmark Pomegranate. Obv: profile bust with MARIA D G ANG FRA
Z HIB REGI legend. Rev: cross over arms with VERITAS TEMPOR[
] FILIA legend. S. 2492; N. 1960. Fine or slightly better for issue, with
small edge chip, slight crack to flan at 8 o'clock and a little scuffing to
obverse surface. £100 - £200

EXTREMELY RARE

261 English Tudor - Mary - Silver Penny. 0.50 grams. 1553-
1554 AD. Without mm. Obv: profile bust with M D G ROSA SINE
SPINA legend having annulet stops. Rev: cross over arms dividing
CIVI TAS LON DNN legend with the mis-spelling of 'DON' very
unusual. S. 2495; N. 1963. Slight surface porosity but about very fine
for the issue and rare. £800 - £1200

262 English Tudor - Philip and Mary - 1554 - Sixpence.
3.03 grams. 1554 AD. No mintmarks. Obv: facing profile busts with
crown above dividing date 15-54 and PHILIP ET MARIA D GR ANG
FR NEAP PER HISP legend. Rev: crowned shield of arms dividing
mark of value V-I with POSVIMVS DEVM ADIVTOREM NOSTRVM
legend. S. 2505; N. 1970. Near very fine for the issue with pinhole
piercings near centre. £600 - £900

263 English Tudor - Philip and Mary - Groat. 2.02 grams.
1554-1558 AD. Obv: profile bust of Mary left with PHILIP ET MARIA
D G REX ET REGINA legend and Lis initial mark. Rev: long cross
over arms with POSVI MVS DEVM ADIVTO NOS legend and same
initial mark. S. 2508; N.1973. About very fine with excellent portrait.

£300 - £400

264 English Tudor - Elizabeth I - Shilling. 6.05 grams. 1560-
1561 AD. Second Issue, Bust 3c. mintmark Cross Crosslet. Obv:
profile bust left with ELIZABETH D G ANG FRA ET HI REGINA
legend. Rev: cross over shield of arms dividing POSVI DEV
ADIVTOREM MEV legend. S. 2555; N. 1985. Good fine. 

£100 - £200

265 English Tudor - Elizabeth I - 1568 - Sixpence.
3.10 grams. 1568 AD. Third/Fourth Issues, Intermediate bust (ear
shows), mm Coronet. Obv: bust left with rose behind and ELIZABETH
D G AND FR ET HB RIGINA legend. Rev: cross over shield with date
above and POSVI DEV ADIVTORIM MIV legend. S. 2562; N. 1997.
A little flat in legends but superb and exceptional portrait; overall
about good very fine and better. £150 - £200

266 English Tudor - Elizabeth I - 1574 - Sixpence.
3.08 grams. 1574 AD. Third/Fourth Issue. Bust 5A. Mintmark
Eglantine. Obv: profile bust left with rose behind and ELIZABETH D
G ANG FR ET HI REGINA legend. Rev: cross over shield of arms
with date 1574 over and POSVI DEV ADIVTOREM MEV legend. S.
2563; N. 1997. Very fine. £150 - £250

267 English Tudor - Elizabeth I - Shilling. 6.24 grams. 1582-
1583 AD. Sixth Issue, Bust 3b. Mintmark Bell. Obv: profile bust left
with ELIZAB D G ANGFR ET HIB REGI legend. Rev: corss over
shield of arms dividing POSVI DEV ADIVTOREM MEV legend. S.
2577; N. 2014. Good fine, reverse better. £120 - £200
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268 English Tudor - Elizabeth I - Shilling. 5.88 grams. 1592-
1595 AD. Sixth Issue. Bust 6B. Mintmark Tun. Obv: profile bust left
with ELIZAB D G ANG FR ET HIB REGI legend. Rev: cross over
shield of arms dividing POSVI DEV ADIVTOREM MEV legend. S.
2577; N. 2014. Good fine, reverse better and toned. £150 - £250

269 English Tudor - Elizabeth I - 1562 - Milled Sixpence.
2.85 grams. 1562 AD. Tall Bust with Decorated Dress. Mintmark Star.
Obv: profile bust left with rose behind and ELIZABETH D G ANG FRA
ET HIB REGINA legend. Rev: cross over shield of arms with date
1562 over and POSVI DEVM ADIVTOREM MEVM legend. 2595; N.
2027. Good very fine, with attractive cabinet tone. £200 - £300

270 English Tudor - Henry VII Halfgroat, Elizabeth I
Sixpence 1569 and Halfgroat. 1.21, 0.81 and 2.70 grams. Group
of 3 coins. Henry VII halfgroat, Canterbury mint, mintmark 'Rose'.
Elizabeth I halfgroat, mintmark 'Hand' (1590-1592). Elizabeth I
sixpence, dated 1569, mintmark 'Coronet'. S. 2261. S. 2567. S. 2562.
Average fine and better. £70 - £90

271 English Stuart - James I - First Coinage - Halfpenny.
0.24 grams. 1604-1605 AD. First Coinage. Obv: portcullis with 'Lis'
mintmark above. Rev: long cross and pellets. S. 2561; N. 2078. Good
very fine, about as struck with very slight surface porosity. £60 - £90

272 English Stuart - James I - Shilling. 5.71 grams. 1604-1619
AD. Second Coinage. Third Bust. Mintmark Lis. Obv: profile bust right
with XII mark of value behind and IACOBVS D G MAG BRIT FRA ET
HIB REX legend. Rev: shield of arms with QUAE DEVS CONIVNXIT
NEMO SEPARET legend. S. 2654; N. 2099. Near very fine with old
cabinet tone. £150 - £200

273 English Stuart - James I - Shilling. 5.77 grams. 1604-1619
AD. Second Coinage. Third Bust. Mintmark Lis. Obv: profile bust right
with XII mark of value behind and IACOBVS D G MAG BRIT FRA ET
HIB REX legend. Rev: shield of arms with QUAE DEVS CONIVNXIT
NEMO SEPARET legend. S. 2654; N. 2099. Very fine and lightly
toned. £180 - £300

274 English Stuart - James I - Shilling. 5.76 grams. 1621-1623
AD. Third Coinage, Sixth Bust, mm Thistle. Obv: profile bust right with
'XII' mark of value behind and IACOBVS D G MAG BRIT FRA ET HIB
REX legend. Rev: square shield with QVAE DEVS CONIVNXIT
NEMO SEPARAT legend. S. 2668; N. 2124. Near very fine on a full
flan with slight weakness to bust and shield. £120 - £180

275 English Stuart - Charles I - Gold Double Crown.
4.48 grams. 1632-1633 AD. Tower mint, Group D, with unjewelled
crown arches, mm Harp. Obv: profile bust with 'X' mark of value
behind with CAROLVS D G MAG BRI FR ET HIB REX legend. Rev:
oval crowned shield with crowned 'C' to left and crowned 'R' to right
with CVLTORESSVI DEVS PROTEGIT legend. S. 2703; N. 2168; cf
Brooker 160 (with jewelled arches). About very fine, with some light
doubling to obverse; small scratch below mark of value; reverse
better. £400 - £500

276 English Stuart - Charles I - Halfcrown - Tower Under
Parliament. 15.27 grams. 1645-1646 AD. Group V, Fifth Horseman.
Mintmark Sun. Obv: King on horse with CARLOVS D G MAG BRI
FRA ET HIB REX legend. Rev: shield of arms with CHRISTO
AVSPICE REGNO legend. S. 2780; N. 2215. Very fine with slightly
weak strike at horse's head. £100 - £200
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277 English Stuart - Charles I - Shilling - Tower. 5.77 grams.
1636-1638 AD. Group D, 3a. Mintmark Tun. Obv: profile bust left with
XII mark of value behind and CAROLVS D G MAG BR FR ET HI REX
legend. Rev: round shield of arms with CRHISTO AVSPICE REGNO
legend. S. 2791; N. 2225. Near very fine. £70 - £90

278 English Stuart - Charles I - Shilling - Tower Under
Parliament. 5.89 grams. 1645-1646 AD. Group G, 4.5. Mintmark
Sun. Obv: profile bust left with XII mark of value behind and
CAROLVS D G MAG BRI FRA ET HIB REX legend. Rev: cross
moline over shield of arms with CHRISTO AVSPICE REGNO legend.
S. 2802; N. 2233. Very fine with slight weakness on face. 

£90 - £120

279 English Stuart - Charles I - Sixpence - Tower.
3.00 grams. 1638-1639 AD. Group E, 4.2. Mintmark Anchor. Obv:
profile bust left with VI mark of value behind and CAROLVS D G [ ]
BR FR ET HI REX legend. Rev: cross over shield of arms with
CHRISTO AVSPICE REGNO legend. S. 2816; N. 2245. Fine. 

£50 - £70

280 Commonwealth - Halfgroat. 0.93 grams. 1649-1660 AD.
Obv: arms of England within wreath. Rev: conjoined arms of England
and Ireland with mark of value II above between pellets. S. 3221; N.
2728. Very fine. £50 - £70

MILLED COINS

EXCESSIVELY RARE

281 British Milled - William III - Shilling - 1697 -
Transposed Shields. 6.01 grams. Dated 1697. First draped bust.
Reverse with crowned cruciform shields having the arms of Scotland
and Ireland transposed from their normal position. Extremely rare
(ESC gives this variety an R4 rating - estimated as being '11 to 20'
known specimens). In addition, the G of GVLIELMVS is punched over
a letter I (see enlarged image) and is apparently unpublished as such.
S. 3497 (variant); ESC 1091A (R4). A bold fine and better, a little
weakly struck, with some slight scuffing to surfaces (from being a
topsoil find). Some irridescence. Pleasing. £800 - £1,000
A recent detector find.
A rarely seen variant coin; we have not been able to find another example
offered in recent years and the 'G over I' seems to be unrecorded.

282 British Milled - Anne - 1707 - Halfcrown. Dated 1707.
After Union. Obv: profile bust left with ANNE DEI GRATIA legend.
Rev: four crowned shields dividing date 17-07 with MAG BRI FR ET
HIB REG legend with stops. Edge year: SEPTIMO. S. 3604; ESC
574. Near very fine. £150 - £200

283 British Milled - George I - 1723 - Guinea. 8.31 grams.
Dated 1723. Fifth bust. Obv: laureate bust right. Rev: crowned
cruciform shields, sceptres in angles and date. S. 3633. About very
fine with some lustre, some minor scuffing. £600 - £900

284 British Milled - George III - 1762 Quarter Guinea -
'Love Token'. Dated 1762. Early Coinage. Twice bent for use as a
'love token'. S. 3741. Bent deliberately, otherwise about very fine.

£100 - £150

The giving of a deliberately bent coin as a token of love was common practice
in the 17th/18th century period. Usually, the coin used was a silver sixpence
and, rarely, aas in this case, a gold coin was used. At five shillings and
threepence, a quarter guinea represented a significant sum in the period so
presumably indicated a quite serious affair! Interesting.
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285 British Milled - George III - 1804 - Third Guinea.
2.80 grams. Dated 1804. Gold. Early Coinage. Obv: laureate bust
right. Rev: crown. S. 3740. Very fine. £70 - £90

286 British Milled - George III - 1804 - Third Guinea.
2.80 grams. Dated 1804. Gold. Early Coinage. Obv: laureate bust
right. Rev: crown. S. 3740. Fine. £30 - £50

287 British Milled - George III - 3 Shilling Bank Token.
Dated 1813. Obv: bust right with GEORGIUS III DEI GRATIA REX
legend. Rev: wreath with four line BANK TOKEN 3 SHILL. 1813
legend. S. 3770; ESC 421; D 57. Very fine, small scuff on cheek. 

£50 - £70

EXTREMELY RARE

288 British Milled - George III - Evasion - Halfpenny -
Obverse Brockage. 5.14 grams. C. 1780. Evasion Halfpenny,
copied from the 1770-1775 First Issue halfpenny of George III.
Obverse Brockage. Obv: laureate and cuirassed bust right with
GEORGIVS REX III legend. Rev: incuse impression of same obverse.
Extremely rare. Unique? cf. S. 3774 for general type copied from; cf.
Atkins (and Withers) for discussion and listing. Very fine and toned. 

£400 - £600

The shortage of official coinage in the second half of the 18th century led to the
second major series of privately issued tokens, mostly copper halfpennies, in
the UK, together with many contemporary imitations and forgeries of the official
halfpennies. These forgeries are now generally known as 'evasions' and little
is known about the clandestine makers. The First Issue halfpennies of George
III are dated 1770-75 and no further copper coins were officially issued until the
'cartwheel' coins by Matthew Boulton's Soho, Birmingham mint in 1797.

289 British Milled - George III - 1797 - 'Cartwheel'
Twopence - Countermarked. 56.65 grams. 1797 AD. 'Cartwheel'
Issue. Obv: profile bust right with GEORGIUS III D G REX incuse
legend. Rev: Britannia seated left with BRITANNIA 1797 incuse
legend. Countermarked several times both sides with the unattributed
'crown over IS' mark in two forms, one within a dentilled cartouche
(this form not mentioned in Scott) and also with two large 'pellets' on
obverse rim below and right of bust (to signify a unit of weight - for 2
ounces?). Coin - S. 3775; Countermark - Scott 123.130 (on worn
1773 halfpenny - see pl. 7) and 123.132 (on 1799 farthing, Bliss sale).
Very fine; coin and marks, evenly toned. £40 - £60

Interesting. Possibly marked for use as a weight?

290 British Milled - George III - 1797 - 'Cartwheel'
Twopence - Part Gilt Patch Box. 56.65 grams. 1797 AD.
'Cartwheel' Issue. Obv: profile bust right with GEORGIUS III D G REX
incuse legend. Rev: Britannia seated left with BRITANNIA 1797
incuse legend. Converted into a patch box with obverse gilded. S.
3775; Scott -. Very fine. £40 - £60

Interesting.

291 British Milled - George III - 1797 - 'Cartwheel' Penny.
28.38 grams. 1797 AD. 'Cartwheel' Issue. Obv: laureate and draped
bust right with 10 leaves in wreath and GEORGIUS III D G REX
incuse legend. Rev: Britannia seated left with BRITANNIA 1797
incuse legend. S. 3777. Good very fine and toned. £90 - £120

34

TimeLine AuctionsCoins - Milled



292 British Milled - George III - 1818 - Crown. 28.31 grams.
Dated 1818. New Coinage. Obv: Laureate bust right with date 1818
below and GEORGIUS III D G BRITANNIARUM F D legend. Rev: St
George and Dragon within garter. Edge inscribed with DECUS ET
TUTAMEN ANNO REGNO LIX legend. S. 3787; ESC 214. Good
extremely fine with minor abrasions to obverse and lightly toned.
Lustrous. £300 - £400

293 George III - 1817 - Halfcrown. 14.12 grams. Dated 1817.
New Coinage. Obv: laureate bust right with date 1817 below and
GEORGIUS III DEI GRATIA legend. Rev: crowned grater and shield
with REX FID DEF BRITANNIARUM legend. S. 3789; ESC 616.
Good very fine, sometime cleaned and toning. £70 - £90

294 British Milled - George IV - 1821 - Sovereign. 
7.85 grams. Dated 1821. Obv: laureate head left. Rev: George and
dragon with date below. S. 3800. Fine, with some digs and scuffs. 

£200 - £300

295 British Milled - George IV - 1824 - Gold Sovereign.
7.99 grams. 1824 AD. Bare head. Obv: bare profile bust left with date
below. Rev: crowned shield. S. 3800; Marsh 8. Near extremely fine.

£400 - £500

296 British Milled - George IV - 1826 - Gold Sovereign.
7.97 grams. 1826 AD. Bare head. Obv: bare profile bust left with date
below. Rev: crowned shield. S. 3801; Marsh 11. Very fine, reverse
generally better with slight weakness at centre with minor knocks and
scuffing. Reverse with some lustre. £250 - £350

297 British Milled - Victoria - Half Sovereign - 1866.
3.99 grams. 1866. Half Sovereign. London. Type A2. Die 16. S. 3860.
Very fine, some lustre. £150 - £250

298 Scotland - Robert III - Halfgroat - Perth. 1.14 grams.
1390-1403 AD. Heavy Coinage. Perth. Obv: facing bust in tressure
with +ROB[ ]SCOTOR legend. Rev: long cross and pellets dividing [
]S.Z.[ ] and VILLDEPERTH legends for Perth. Scarce. S. 5175.
Double struck and clipped. £100 - £200

299 Scotland - Robert III - Halfpenny - Perth. 0.41 grams.
1403-1406 AD. Light Coinage, Debased, Second Issue. Obv: facing
bust with +ROBERT[ ]SCO legend. Rev: long cross and pellets
dividing [ ]EDINBVRG for Edinburgh. Scarce. S. 5187. Near fine.

£100 - £200

300 Scotland - James VI - Half Merk - 1573. 5.19 grams. 1573
AD. Second Coinage. Obv: crowned shield of arms dividing 6-8 mark
of value with IACOBVS 6 DEI GRATIA SCOTORVM legend. Rev:
cross with thistles and crowns in angles with +SALVT FAC
POPVLVM TVVM DNE 1573 legend. S. 5478. Very fine.

£150 - £250

301 Scotland - James VI - 30 Shillings. 14.78 grams. 1603-
1714 AD. After Accession to English Throne. Obv: king on horseback
right with IACOBVS D G MAG BRI FR ET HIB REX legend. Rev:
shield of arms with QVAE DEVS CONIVNXIT NEMO SEPARET
legend. S. 5503. Near very fine. £100 - £200
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302 Bank of Ireland - 6 Shillings - Contemporary
Counterfeit. Dated 1804. Contemporary cast counterfeit in base
metal with much original silvering. Obv: laureate bust right with
GEORGIUS III DEI GRATIA REX legend. Rev: Hibernia seated right
with BANK OF IRELAND TOKEN legend above and 1804 SIX
SHILLINGS below. Interesting. cf S. 6615; cf Krause KM# Tn1. Fine
and better. £90 - £120

303 Portuguese Brazil - John V - 4,000 Reis - Bahia - 1720.
10.60 grams. Dated 1720 AD. Portuguese Brazil. Bahia mint. Obv:
crowned shield of arms with value 4000 to left and IOANNES V D G
PORT ET ALG REX legend. Rev: cross with Bs in angles with date
1720 above and IN HOC SIGNO VINCES legend. Friedberg Brazil,
30; Gomes 35.07; Krause Brazil, KM# 106. Near extremely fine, with
slight scuffing and slight bend to flan. Much lustre. £300 - £400

Ex DNW Sale, 14th March 2007, lot 2281 (realised £340 + premium).

304 Medieval France - Francis I - Ecu D'Or aux Soleil -
Bayonne. 3.34 grams. 1515-1547 AD. 5th Type. Obv: crowned arms
of France with sun above and +B(anchor)FRANCISCVS.D.GRA.
FRANCOR.REX legend with pellet stops. Rev: cross fleury with
alternating F and lis in angles with +:B.(anchor).
XPS:VINCET:XPS:REGNAT:XPS:IMPERAT: legend. Minted at
Bayonne. Duplessy 775 (etc); Lafaurie 639; Bailly 127. Very fine.

£200 - £250

305 Medieval France - 'Sterling' Jeton. 1.54 grams. C. 15th
century AD. Obv: crowned facing bust within trilobe with+GETES
CONTES SOVMES legend. Rev: cross within quatrelobe with +PAR
AMOVRS SVI DONE legend. RSP 602: Mitchiner -. Extremely fine.

£50 - £70

306 Medieval France - Enthroned Jeton. 3.06 grams. C. 14th
century AD. Obv: facing seated king holding sceptre within tressure
with +AVE MARIA GRACIA PLEN legend. Rev: cross with fleurs in
angles within quatrilobe with +AVE MARIA GRACIA PLENA D
legend. RSP 269; Mitchiner 1, 386. Extremely fine. £50 - £70

MEDALS

307 Vatican - Clemens XIV - 1773 - Silver Medal.
39mm; 37.74 grams. 1773 AD. Pope Clement XIV. By Filippo
Cropanese. Obv: bust right, wearing Camauro, mozzetta and stole,
A.V, signed CROPANESE F on truncation with CLEMENT XIV
legend. Rev: the three Arts; Painting, Sculpture, and Architecture with
ARTIBVS RESTITVTIS legend. Bart.773; L.1924; Ma.507; Pat.13.
Extremely fine, with lustre and tone. £300 - £400

The annual medal for 1773 celebrates Clement's patronage of the arts at Rome.
Bartolotti notes 424 medals in silver. Another example (GVF grade) was sold
Christie's sale 786, 6/7th October 1999, lot 1206 (realised £242 plus premiums).

308 Vatican - Pius XII - Anno II - Silver Medal. 44mm; 37.74
grams. Year II (1940). The 260th Pope. Silver Medal. Obv: bust of
Pius right signed MISTAVAZI below with
PIVS.XII.PONTIFEX.MAXIMVS.AN.II legend. Rev: Justice enthroned
holding scales and cross with legs of throne inscribed IVSTITIA and
CHARITAS and olive branch below with OPVS.IVSTITIAE.PAX
legend.  Extremely fine, with lustre; some surface scuffing to fields.

£40 - £60
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SCALES AND BALANCES

309 Medieval - Bronze 'Tumbrel' Coin Balance. 80 mm
(closed). C. 14th century AD. Folding pocket balance to weigh coins.
The body of the balance recessed to receive the free-swinging arm
with coin platform, balanced by the shaft and rotating about a bronze
pin axle. Fully functional and rare thus. Very fine. £400 - £500

310 Medieval - Bronze 'Tumbrel' Coin Balance. 80 mm
(closed). C. 14th century AD. Folding pocket balance to weigh coins.
The body of the balance recessed to receive the free-swinging arm
with coin platform, balanced by the shaft and rotating about a bronze
pin axle. Fully functional and rare thus.  Fine and functional, with slight
loss to coin platform and small split to main shaft. £300 - £400

311 William III - Boxed Coin Scales and Weights. 120 x 55 x
25 mm (4¾ x 2¼ x 1 inches). 1694-1702 AD. The mahogany box of
rectangular shape with rounded corners with top lid hinged and with
original hook-and-eye latch. The lid blind stamped on both sides with
the inner lid surface bearing the original ornamental engraved paper
label of 'Weston Gomers att the Falcon & Scales in Rood Lane near
Billingsgate makes all sorts of Scales Weights Beames & Stillards
London'. The body of the box hollowed from the solid to hold the
balance and weights with a lidded compartment for the fractional
sheet weights. 

The balance of a fine steel balance arm and suspension (lacking the
suspender tassel) with the two brass scale pans suspended by the
original green cords. The brass weights for milled silver coins of VS,
½C, XIID and VID (crown, halfcrown, shilling and sixpence) and for
the milled Guinea. With fractional sheet brass weights punched for 6,
5, 4, 3, 2 and 1 pennyweights (some bearing a lion verification stamp).
An excellent set. For the scales - cf Sheppard & Musham; for the
weights - Withers p. 114 (weights for silver coins) and no. 1180 (for
the guinea weight with note regarding adjustment by piercing &
plugging). 

The box very fine with attractive colour and patina; the balance beam
with slight surface oxidation, the weights very fine and better; the
guinea weight pierced & plugged for adjustment. £200 - £300

312 George III - Folding Coin Balance. 135 x 25 x 15 mm (5¼
x 1 x ¾ inches). Post-1816 recoinage; circa 1820. A mahogany cased
self-raising pocket balance to weigh the gold 'Guinea, Half Guinea, 7
Shillings, Sovereign and Half Sovereign' coins. The case with press
catch latch. The balance in brass with hinged pan, integral hinged
swivel 'turn' balance weights and fine adjustment slider. Original full
labels present for instructions and bearing the well-known maker
name 'DE GRAVE & SON Makers London'. Cf Houben No. 2.2.1, fig.
154; Sheppard & Musham p. 106 (and No. 223 for another example
by this maker). Very fine condition; the case of good colour and
patina; the mechanism toned. £100 - £150

The De Grave family started business in England in the 18th century.
Unusually, a woman, Mary DeGrave, owned and ran the business with her son,
Charles (recorded from another set as Scale Maker at 'Corner of St Anne's
Lane, Aldersgate') as De Grave and Son, listed from 1799 to 1844. They
became De Grave Short & Co in 1845. W & T Avery bought the company in
the 1920s and the De Grave name disappears after 1962. The company made
scales and also standard weights and measures for the British and other
governments.

BOOKS
313 The Tutbury Hoard, 1831. 195 mm x
145 mm. 'Descriptive Catalogue of the Series
of Coins Found at Tutbury in the County of
Stafford in the Bed of the River Dove in June
1831' and including 'Extracts from
Archaeologia Vol XXIV - Remarks on Coins
Discovered in the Dove, Near Tutbury by
Edward Hawkins'. Anon. Published R.
Rowbottom, Derby, nd. Title + preface + 62pp.
Bound in original dark purple impressed cloth
boards with gilt lettering to front cover. The

main body of the text provides a detailed listing of 553 coins from this
famous hoard. A very rare publication. The recent BM exhibition
detailed the story of the Tutbury Hoard.  Sound and clean, with slight
damage only to top and base of spine. £100 - £150
Ex Burton on Trent Natural History & Archaeological Society, with the Society
inkstamps to front f.e.p., title and back f.e.p.

314 Anglo-Saxon Monetary History - ed. Blackburn. 240 x
160 mm. 'Anglo-Saxon Monetary History, Essays in Memory of
Michael Dolley' edited by M. A. S. Blackburn. xiii, 366, illustrated. Red
cloth and DW.  Almost as new. £5 - £10
With papers by Lyon, Hinton, Stewart (Lord Stewartby), Pagan, Pirie, Metcalf,
Blunt, Smart and others. Useful.

315 Monnaies Francaises Provinciales (I) - Boudeau. 215 x
140 mm. 'Monnaies Francaises Provinciales (I) Duche de France,
Normandie, Bretagne, Anjou, Maine, Touraine, Orleanais, Berri,
Nivernais et Bourbonnias' by E. Boudeau. Paris, 2nd ed, nd. 313pp,
illustrated.  Fine copy. £20 - £30

316 The Coins of William I and II - Carlyon-Britton. 'On the
Coins of William I and II and the Sequence of the Types' by P. W. P.
Carlyon-Britton. 'Reprinted from the Numismatic Chronicle, 4th
Series, Vol II, pages 208-223. London, 1902'. Title + 53 pp + table +
fully interleaved with blank pages. Bound in blue cloth with gilt
lettering to front cover. Still valuable, especially for the comprehensive
lists of full coin legends.  Fine copy with slight discolouration to title
and some general light browning to pages. £20 - £30
Ex Plantagenet Books Numismatic Library (duplicate), with embossed stamp
to f.e.p.
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317 Handbook of Coins of Great Britain and Ireland in the
British Museum - Greuber. 230 x 160 mm. 'Handbook of the Coins
of Great Britain and Ireland in the British Museum' by Herbert A.
Greuber. BM, 1899 (first edition). lxiii, 272, 64 plates. Modern red
cloth. With some tipped in insertions. Title foxed, otherwise sound
and clean. £40 - £60

Still useful and with fine plates.

318 Later Medieval Numismatics - ed. Grierson. 230 x 155
mm. 'Later Medieval Numismatics (11th-16th Centuries)'. Edited by
Philip Grierson. Variorum, 1979. Blue cloth. Fine copy. £5 - £10

Useful papers reproduced from many sources.

319 The Coinage of the European Continent - Hazlitt. 235 x
160 mm. 'The Coinage of the European Continent, Middle Ages to
20th Century' by W. Carew Hazlitt. Ares, 1974 (revised reprint), xxviii,
554 + 193. Illustrated. Blue cloth. Fine copy. £20 - £30

Reprint of the original work and supplement, revised and extended.

320 Studier Ofver Uppsala Universitets Anglosaxiska
Myntsamling - Holm. 245 x 170 mm. 'Studier Ofver Uppsala
Universitets Anglosaxiska Myntsamling' by Sigurd Holm. Uppsala,
1917. 75pp (text in Swedish). Modern green cloth, original wraps
bound in. Scarce. Fine copy. £20 - £40

321 The De Moneta of Nicholas Oresme - Johnson. 225 x 150
mm. 'The De Moneta of Nicholas Oresme and English Mint
Documents' by Charles Johnson. Nelson, 1956 (first edition). xviii,
114, 2 plates. Red cloth. Fine copy, with some pencil annotations. 

£30 - £40

Includes the full list of mint officials for the commencement of the Henry III
recoinage of 1248-50 (Appendix II). Important.

322 Viking-Age Hoards and Late Anglo-Saxon Coins -
Johnson. 'Viking-Age Hoards and Late Anglo-Saxon Coins - A Study
in honour of Bror Emil Hildebrand's Anglosachsiska Mynt' by Kenneth
Johnson. Published Stockhom, 1987. Title + 156 pp including 7
plates, maps & text illustrations + duplicated typescript corrections.
Hardback with d/w. Text in English. Useful. Fine copy. £10 - £15

323 English Tokens, c.1250 to 1425 - Mitchiner and Skinner
- BNJ Offprint. 270 x 200 mm. 'English Tokens, c. 1250 to 1425' by
Michael Mitchiner and Anne Skinner. Offprint from BNJ 53, 1983.
38pp + 10 plates. Original paper wraps. Fine copy, minor pencil
annotations in margins. £5 - £10

Part one of the study on the medieval lead/pewter token issues. Very useful.

324 Anglo-Saxon Coins Found in Finland - Nordman. 33 x
260 mm. 'Anglo-Saxon Coins Found in Finland' by C. A. Nordman.
Helsingfors, 1921. 93, 2 pl. Original wraps. In English. Internally fine,
minor tears to spine. £20 - £30

Useful record of Finnish finds of English coins.

325 The Earliest Irish Coinage/The Earliest Anglo-Irish
Coinage - O'Sullivan. 'The Earliest Irish Coinage' by William
O'Sullivan. Published by the Stationery Office, Dublin, 1961 (first
edition). Title + 47 pp + 4 plates + illustrations in text. WITH: 'The
Earliest Anglo-Irish Coinage' by William O'Sullivan. Published by the
Stationery Office, Dublin, 1964 (first edition). Title + viii + 88 pp + 10
plates. Both bound in original blue card and lettered on front covers.
Still essential for the Irish issues.  Fine copies. Slight discolouration
to covers/spines.  £30 - £40

Ex Plantagenet Numismatic Library, with embossed stamp to titles.

326 Thesaurus Numismatum - Caroli Patini - 1672. 255 x
190mm. 'Thesaurus Numismatum e Musaeo Caroli Patini Doctoris
Medici Parisiensis' by Caroli (Charles) Patini, Amsterdam, 1672. Fine
engraved portrait fp (with salutation by I. H. Boeclerus), title,
dedication, preface, 220 pages (text in Latin) with numerous engraved
illustrations of Roman coins throughout and engraved headers to
chapter pages, 19th century full calf, five ribs, covers with gilt panel.
4to. Scarce.  Light browning, small paper tear to p. 156. Binding with
some abrasion to calf, minor hinge splits and spine wear. Two old ink
ownership inscriptions. Generally a very good and tight copy. 

£100 - £150
Ex Bonhams Printed Books 5156, June 1991, lot 179 (with original Bonhams
invoice and lot 179 description extracted from catalogue).
The frontispiece a wonderful depiction of a 17th century numismatist, with his
books, coin cabinet and curios.

327 Encyclopaedia of Gold and Silver Coins of the World -
Smith. 'Illustrated Encyclopaedia of Gold & Silver Coins of the World'
by A. M. Smith. Philadelphia, USA, 1886. 511pp and profusely
illustrated ('exact facsimile of over 6,000 coins'), with many tables and
list of subscribers. Green cloth. Scarce. A little loose to hinges but
sound; minor damp to front edges of boards. £20 - £40

328 Roman Imperial Coinage - Set of Volumes 1 to 9.
'Roman Imperial Coinage' various authors. Volumes 1 to 9 (all except
10). Volumes 1-7 and 9 Spink 1972 reprints, volume 8 1st edition.
Generally sound and clean internally, some minor abrasion to lower
spines. £300 - £400
Ex library with labels on inside front cover and a few small ink stamps on titles
and elsewhere.

329 Roman Imperial Coinage, Volume IV - Mattingly. 240 x
160 mm. 'The Roman Imperial Coinage, Vol IV, Pertinax to Geta' by
Harold Mattingly. Spink, 1993 (reprint). xii, 399+211+246+44 plates.
Green cloth.  Almost as new. £30 - £40

330 Roman Imperial Coinage, Volume VIII - Kent. 250 x 160
mm. 'The Roman Imperial Coinage, Vol VIII, The Family of
Constantine I' by J. P. C. Kent. Spink, 1981 (first edition). xlix, 605,
28 plates, folding table of busts. Green cloth.  Almost as new. 

£30 - £40

331 Roman Imperial Coinage, Volume X - Kent. 250 x 160
mm. 'The Roman Imperial Coinage, Vol X, The Divided Empire and
the Fall of the Western Parts 395-491' by J. P. C. Kent. Spink, 1994
(first edition). clxxxi, 510, 80 plates, folding table of busts and
monograms. Green cloth with DW.  Almost as new. £30 - £40

332 The J. J. North Collection - SCBI 39. 250 x 195mm 'The J.
J. North Collection, Edwardian English Silver Coins, 1279-1351' by
J. J. North. British Academy SBCI 39, 1898.  Affected by damp - some
staining to binding and affecting some plates and associated text at
the end of the volume. A working copy. £20 - £40

The standard and best reference to the Edwardian long cross penny series.
Out of print and including the very detailed paper on Edward I class 10 pennies
by C. J. Wood.

333 Numismatic Chronicle - 7th Series, Volumes 1 to 5 -
1961 to 1965. 220 x 150 mm. 5 consecutive volumes of 'The
Numismatic Chronicle and Journal of the Royal Numismatic Society'.
London, 1961-1965. Seventh Series, volumes 1 to 5. Red cloth.  Fine
copies. £50 - £70

334 William J. Subjack Collection of Thrymsas and Sceattas
- Auction Catalogue. 295 x 210 mm. 'The William J. Subjack
Collection of Thrymsas and Sceattas'. Auction Catalogue - Italo
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Vecchi, Nummorum Auctiones 11, 5th June 1988. 121 lots, fully
illustrated.  Fine copy.  £5 - £10

An essential reference.

335 Ten Years Digging...In Derby, Stafford and York -
Bateman. 220 x 150 mm. 'Ten Years Digging in Celtic & Saxon
Grave Hills in the Counties of Derby, Stafford & York from 1848 to
1858' by Thomas Bateman, George Allen & Sons, London, nd
(c.1861). vii+309 with numerous engravings in the text. Bound in
original green cloth with gilt lettered spine.  Generally fine and sound.
Slight staining to boards/spine and some browning. £30 - £50

No ownership inscriptions or stamps.

336 Grave Mounds and Their Contents - Jewitt. 'Grave-
Mounds & Their Contents: A Manual of Archaeology' by Llewellyn
Jewitt, Groombridge & Sons, London, 1870. Fp+title+xxiv+306 with
489 engravings and dedicated to Joseph Mayer. Bound in original
brown cloth with aeg, gilt lettered spine and black ornamented
boards.195 x 140 mm.  Generally very good, slightly loose but sound
with minor wear to spine and minor foxing. £20 - £30

337 The Conservation of Antiquities and Works of Art -
Plenderleith and Werner. 245 x 180 mm. 'The Conservation of
Antiquities and Works of Art' by H. J. Plenderleith and A. E. A.
Werner. OUP, 2nd ed, rep 1974. xix, 394, fp & 23 pl. DW.  Fine copy.

£20 - £30
The standard work.

338 Grammar of British Heraldry -
Sloane-Evans - 1854. 230 x 155mm. 'A
Grammar of British Heraldry Consisting of
Blazon and Marshalling with an
Introduction on the Rise and Progress of
Symbols Ensigns' by rev. William Sloane
Sloane-Evans, K.C.T., John Russell
Smith, London 1854, second edition.
Pictorial fp, title, 192 pages, 23 engraved
plates with two red and black engraved
internal section pages (facing p. 25 and p.
169). Neatly bound on modern half calf

and marbled boards, gilt spine and morocco label. Scarce.  Light
browning to title and elsewhere but a fine copy. £70 - £90

339 The Archaeology and Prehistoric Annals of Scotland -
Wilson. 255 x 170 mm. 'The Archaeology & Prehistoric Annals of
Scotland' by Daniel Wilson, Sutherland & Knox, Edinburgh, 1851.
xxvi+714+2 (adverts) with 6 plates and numerous engravings in the
text. Bound in modern blue cloth with gilt lettered spine.  Sound, with
some water staining to foredges (affecting edge of some plates) and
slight scuff to bottom of spine. £30 - £40

Ex Glasgow College Library, with gilt stamp on front board, bookplate
(overstamped withdrawn).

340 Archaeologia - Index to Volumes 1-15. 270 x 220 mm.
'An Index to the First Fifteen Volumes of Archaeologia or
Miscellaneous Tracts Relating to Antiquity'. Society of Antiquaries,
1809. 290pp. Modern green cloth. Scarce.  Title a little soiled,
otherwise fine copy. £20 - £30

A detailed index to the contents of the first 15 volumes of the classic
Archaeologia.

341 Archaeologia - Index to Volumes 16-30. 270 x 220 mm.
'An Index to Archaeologia or Miscellaneous Tracts Relating to
Antiquity from Volume XVI to XXX Inclusive'. Society of Antiquaries,
1844. 309pp. Full calf, gilt. Scarce.  Hinges a little worn, otherwise
fine copy. £20 - £30

A detailed index to the contents of the second 15 volumes of the classic
Archaeologia.

COIN CABINETS

342 Coin Cabinet - Mahogany - 14 trays. 300 x 300 x 180 mm
(12 x 12 x 7). A modern mahogany coin cabinet of 14 solid mahogany
trays with brass pulls variously single pierced with red felts (2 trays
22mm x 42 coins; 5 trays 27mm x 42 coins; 6 trays 35mm x 30 coins
and 1 tray 42mm x 25 coins for a total capacity of 499 coins). The
cabinet with two side-hinged doors, lock and key.  Good working
order and clean. £30 - £40
With the label of The Stamp & Coin Shop, St Leonards on Sea on the back
panel. A 'Pheon' cabinet by Peter Nichols.

343 Coin Cabinet - Antique Mahogany - 20 Trays. Mahogany
with gilt brass folding carry handles to sides and single side hinged
glazed door (with working lock & key). Fitted with 20 trays double
pierced for coins (5x48mm, 4x42mm, 5x38mm, 3x35mm, 3x24mm
giving total capacity for 414 coins).  Fine. £150 - £250

A useful and sound cabinet.

344 Coin or Specimen Cabinet - Mahogany. 255 x 210 x 230
mm high. An old mahogany cabinet with plain case on bun feet having
single drop front hinged door (with lock & key). The interior fitted with
8 shallow drawers divided into square compartments. The bottom
drawer with drop-in double-pierced coin trays to accept coins.  Sound
and useful, with inoffensive marks on top surface where an old carry
handle has been removed. £150 - £200

A useful and flexible cabinet, suitable for both coins and small antiquities.
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345 Coin Cabinet - Antique Mahogany. 255 x 210 x 230mm
high. An attractive mahogany case with single door having linenfold
panel (no locks/keys). The interior fitted with 26 modern trays pierced
and felt lined to accept coins up to 24 mm diameter. Total capacity
for 520 coins. Also with 25 original trays, variously single pierced for
coins.  Split to back panel, otherwise sound. £100 - £150

Suitable for hammered pennies or similar coins. A very attractive antique
cabinet made useful. The 25 original trays (included with the lot) vary in
condition from usable to slightly warped or split.

346 Collector Cabinet - Mahogany. 330 x 230 x 450mm high
(maximum). A small mahogany collector cabinet. The case with railed
top on pedestal feet with hinged side locking bar (lock but no key).
Comprising 4 shallow drawers (each internally 170 by 130 by 50mm
deep).  Fine. £80 - £100

A useful and attractive cabinet.

347 Coin Cabinet - Antique Mahogany - by Turton. A
mahogany coin cabinet by the famous maker Turton (stamped on top
edge edges of doors). The case with two folding carry handles to
sides and with pair of side hinged panelled doors (no lock/key) and
with 23 (of 24) trays various double pierced for coins.  A fine cabinet,
lacking one tray and door parting bead. Easily restorable and of top
quality. £200 - £250

The coin cabinets made by Turton are famed for their quality.

348 Coin Cabinet - Mahogany. 280 x 290 x 360mm high.
Mahogany case with drop down, bottom hinged panelled door with
lock (poorly fitting key). Fitted with 22 trays for coins variously double
pierced.  Sound and clean. £50 - £70

A useful cabinet.

349 Coin Cabinet - Antique Mahogany. 370 x 365 x 355 mm
high. An antique mahogany cabinet with pair of panelled doors (with
lock and key). Fitted with 19 (of 20) shallow trays 6mm deep.  Sound
and clean, lacking the two base side trim mouldings. £100 - £150

The trays have sufficient thickness (9mm) in their base to permit drilling holes
to receive coins to suit any particular requirement - a good opportunity to obtain
an attractive antique coin cabinet to suit personal requirements.
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